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SECȚIUNEA I 

PROGRAM DE AMELIORARE 

Art.1 - OBIECTIVUL AMELIORARII 

Obiectivul ameliorării la rasa TRAPAS este creșterea în rasă curată și promovarea la 
reproducție a cabalinelor cu performanțe competitive obținute in cursele publice de trap, 
organizate oficial pe un hipodrom.  

 
Creșterea în rasă curată reprezintă sistemul de ameliorare utilizat la rasele de cabaline, 
bazându-se în principal pe menţinerea izolării reproductive. 
Cursele publice sunt competițiile hipice în care participă caii a mai mult decât doi proprietari 
iar pentru a fi organizate oficial, în înțelesul prezentului program de ameliorare, administrarea 
curselor respective, înscrierea partanților, desfășurarea curselor comunicarea și înregistrarea 
rezultatelor, se va face respectând prevederile Regulamentului General al Curselor de Trap 
din România parte a prezentului Program de ameliorare. 
 

Se dorește îmbunatațirea treptată a unor caractere implicate în obținerea performanțelor 
competitive pe plan intern si internațional, tinând cont de: 

 capacitate mare de transmitere ereditară a caracterelor; 
 constanţa caracterelor; 
 ritm lent de ameliorare a caracterelor; 
 capacitate redusă de adaptare la modificarea condiţiilor de mediu; 
 conservarea rasei ameliorate pe teritoriul României în ultimii 75 de ani.  

 
Pentru realizarea obiectivului de ameliorare se vor asigura condiții optime de întreținere, 
alimentație și obligatoriu efectuarea corespunzatoare a dresajului si antrenamentului. 

La această rasă se pot practica împerecheri omogene sau heterogene, neînrudite si uneori si 
înrudite. 

În acest sens întocmirea listei de împerechere trebuie făcută cu mare responsabilitate, în 
funcție de obiectivele urmărite dar și  pentru evitarea consangvinizarii.  

Societatea noastră de ameliorare va conduce un registru genealogic de origine al rasei 
Trăpaș vizat de programul nostru de ameliorare în următoarele condiții : 

a) Punând la dispozitia publicului informațiile privind utilizarea principiilor 
menționate în programul de ameliorare și sursa acestora. 

b) Este recunoscută în România să conducă un registru genealogic pentru rasa 
Trăpaș și desfășoară un program de ameliorare pentru această rasa pe baza 
principiilor menționate la punctul a. 

c) Dispunând de mecanisme care să ne permită să adaptăm normele stabilite în 
programul nostru de ameliorare  

d) In prezentul program de ameliorare sunt respectate principiile stabilite de 
societățiile de ameliorare care dețin registrele genealogice de origine a rasei 
Trăpaș în țările din Europa, Australia, Canada, Noua Zeelandă, Statele Unite și 
sunt semnatare a INTERNATIONAL AGREEMENT ON TROTTING RACES , acord care 
armonizează regulile privind testarea energetică a cabalinelor rasa trăpaș, astfel încât 
să fie evitate orice lipsuri sau contradicții majore între reglementările privind cursele 
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hipice de trap între țările semnatare ale acestui acord. Acordul internațional, în măsura 
în care angajează autoritățile semnatare, constituie o bază solidă care permite 
organizatorilor de curse de trap din diferite țări să-și consolideze reglementările 
comune în ceea ce privește testarea performanțelor energetice, pentru ca aceste 
performanțe să fie recunoscute, omologate și general valabile între societățile de 
ameliorare din aceste țări. 

 
 

Art.2 - DENUMIREA ȘI ISTORICUL RASEI TRĂPAȘ 

Trăpașul este calul universal întrucât corespunde majorității cerintelor de exploatare în 
toate împrejurarile. 
Trăpasul a fost multă vreme mai mult o aptitudine pentru o anumită alură decât o rasă 
propriu zisă. Locuitorii ținuturilor cu suprafețe întinse, cu centre depărtate și rare, 
neavând la dispoziție ca mijloc de locomoție mai rapid altceva decât tractiunea calului, au 
căutat să încurajeze și să dezvolte această aptitudine specială pentru trap. 
Prin diferite metode de selectie s-a reusit sa se perpetueze transmiterea aptitudinii 
speciale pentru trap, cu tendinta de a crea o rasa proprie; astfel s-a născut rasa 
trăpașului american, trăpașului rusesc, trăpașului francez, numit anglo-normand. 
In prezent se cunosc patru varietati de trapasi si anume: 

 Trapas rusesc sau Orlov. 
o Întemeietorul rasei de trăpași Orlov a fost armasarul oriental Smetanka. 

Acesta a dat nastere lui Polkan I, care, la randul sau, l-a dat pe Bars I. 
Acesta din urma a concentrat și transmis descendenților săi toate 
caracterele si aptitudinile actualului trapas Orlov.Avea un trap natural de o 
mare velocitate și galopa în aceelasi timp cu foarte multa usurință. 

 Norfolk sau trapasul englez, respectiv Hackeney. 
o Acesta a rezultat din împerecherea unui numar de cca. 80 de iepe olandeze 

Harddraver, importate de un duce englez, cu armăsarii poney Norfolk. 
Aceștia aveau un trap foarte iute, motiv pentru care ereau nespus de 
prețuiți. Norfolkul dealtfel ridicat in talie s-a metisat cu un p.s.e Blaze, cu o 
potență ereditară foarte ridicata pentru trap. Din Blaze au iesit apoi doi 
produsi de seama Schales si Shames care au format tulpina trăpașilor 
Norfolk de astazi. 

 Trapasul American. 
o Aceștia urcă în descendența lor pană la Hamletonian si Messenger 

provenind din împerecherea cu iepe Bellfounder, adica Olando-Norfolk. 
Tatăl trăpașilor americani moderni este Peter the Great, pe care îl gasim in 
aproape toate originile. 

 Trapasul francez sau Anglo-Normandul. 
o Descind toți fără excepție din cei doi armăsari de calarie ai Reginei Maria 

Antoaneta, Allegyron si Le Parfait. Ambii armasari ereau anglo-arabi dar s-
au metisat cu cei mai buni p.s.e si Norfolk. 

Originea comună al acestor patru varietați de cai trăpași îl formează iepele olandeze 
Harddraver si Mecklemburg. 

Pe la 1892 se spunea ca “in timpul celor mai reușiți trăpași s-au contopit toate detaliile de 
conformație ale ascendenților din care a rezultat această rasă, spre a forma un tot 
armonios.” 

În țara noastră primele curse de trap au avut loc in anul 1880, majoritatea cailor erau orlovi 
importați din Rusia, iar ceva mai târziu s-au adus iepe americane din Franța și Austro-
Ungaria.  
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Art.3 - DESCRIEREA RASEI 

Trăpașul prezintă un exterior bine conformat, cu o dezvoltare corporală relativ mare 
comparativ cu celelalte populații de cabaline. 
Cap expresiv bine proporționat, fruntea largă cu profil drept, ochii vioi. 
Gât musculos, grabăn bine pronunțat. 
Spinarea și șalele largi, lungi și rezistente solid legate între ele. 
Coapse lungi și solid legate intre ele, iar articulațiile sunt largi bine reliefate, cu tendoane 
puternice și departate mult de bazele osoase. 
Crupa este lungă, largă, musculoasă. Toracele este adânc şi profund, spata este dreaptă şi  
musculoasă. Membrele sunt uscăţive, cu articulaţii rezistente şi tendoane bine detaşate, 
copitele au cornul foarte rezistent. Culoarea robei este predominant murgă.Trăpaşul este un 
cal cu temperament vioi, docil, liniştit, în ciuda faptului că este o rasă de viteză. 

Performanţele pe hipodrom ale trăpaşului românesc sunt inferioare altor rase de 
trăpaşi din lume, dar se pare că totuşi, pe hipodroamele internaţionale, pot concura cu 
succes contra altor tipuri de trăpaşi, gen trăpaşul francez, american, rusesc.  

Munca de selecţie asupra acestei rase continuă, dorindu-se obţinerea de exemplare 
cu dezvoltare corporală mai mare, dar cu păstrarea aptitudinilor de viteză. Se pare că tipul 
actual al trăpaşului românesc, deşi eumetric, dă performanţe foarte bune în condiţiile ţării 
noastre. S-a constatat că exemplarele cu talie mai mare, deşi au o conformaţie corectă şi 
mai armonioasă, nu sunt atât de performante pe hipodrom.  

Trăpaşul românesc a avut un rol important la formarea rasei Semigreul românesc, dar şi la 
ameliorarea cailor autohtoni carosieri, produşii iepelor locale cu armăsari trăpași avănd o 
capacitate energetică foarte bună, completată de o mobilitate foarte mare și o viteză bună de 
deplasare. 

Art.4 SCOPUL AMELIORARII 

4.1 Programul de amelioare cuprinde măsurile necesare pentru obținerea performanțelor 
calitative în procesul de  reproducţie. 

4.2 Scopul ameliorarii este obţinerea unui trăpaş cu aspect conform , capabil pentru 
realizarea unor performanţe căt mai bune în cursele de trap desfășurate pe hipodrom. 

4.3 Cea mai bună metodă de ameliorare și conservare a acestei rase este utilizarea in 
reproducție a exemplarelor de rasă pură cu performanțe notabile pe hipodrom.  

4.4 În „Romanian Trotting Stud Book”(RTSB) pot fi înregistrati numai caii ai căror părinţi 
sunt înscrişi în Stud Book-urile României vol.1-10 sau caii care au fost înregistrați în 
stud book –urile  ţărilor semnatare ale INTERNATIONAL AGREEMENT ON TROTTING 
RACES emis de U.E.T. (Union Européenne du Trot) sau societățile de ameliorare din 
țări terțe daca ACT a încheiat cu acestea în prealabil un acord bilateral. (Polonia, 
Slovacia, Bulgaria și Ucraina). ACT este însărcinată cu înregistrarea și certificarea 
originii pentru caii rasa trăpaş. 

4.5 Matca de reproducţie include toti trăpaşii care a fost înregistraţi în: 
a) Registrul de fătare, 
b) Registrul armăsarilor autorizați pentru montă, 
c) Registrul iepelor-mamă, 
d) în Registrul de import anterior datei de 01.08.2022. După această dată, pentru 
conservarea caracteristicilor rasei ameliorate deja în România și având în vedere 
capacitatea redusă de adaptare la modificarea condiţiilor de mediu, înscrierea în 
registrul de import, se va face numai după evaluarea de către Comisia Națională de 
Clasare și Evaluare a Cabalinelor de Rasă. Vor fi înscriși în registru numai 
exemplarele care dovedesc progresc genetic și au fost evaluate de CNCECR 
obținând punctajele necesare pentru promovarea în Herghelia Națională conform 
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prevederilor Criteriilor de Bonitare nr. 2 din 16.07.2008 emis de Președintele Autorității 
Hipice și publicat în Monitorul Oficial Partea I-a nr.571/2008.   

4.5.ASOCIATIA ,,CALULUI DE TRAP”, are printre alte atributii şi activitatea de 
înregistrare a rezultatelor privind performanţele trăpaşilor cuprinsi în RTSB. Pentru 
inregistrarea datelor/ performanţelor A.C.T. folosește rezultatele din cursele oficiale 
publice, în conformitate cu Regulamentul General al Curselor de Trap din România, 
parte a Criteriilor de Testare si Evaluare a performanţelor. 

Art.5 CRITERII DE BONITARE LA RASA TRAPAS 

Aprecierea calitații cabalinelor de reproducție are ca scop determinarea valorii energetice 
și de producție a acestora, pe baza unor criterii privind: originea și tipul rasei, exteriorul 
(dimensiuni corporale, conformație și mersuri), capacitatea energetică și calitatea 
descendenților. 

În baza rezultatelor aprecierii se stabilește clasa de calitate și destinația cabalinelor. 

Aprecierea cabalinelor se face de către Comisia Nationala de Clasare și Evaluarea 
Cabalinelor de Rasa (CNCECR), indiferent de natura proprietății acestora. 

Cabalinele de rasă se apreciază individual, anual, astfel: 

 până la susținerea probelor de calificare tineretul cabalin se apreciează după 
urmatoarele criterii: origine și exterior (dimensiuni corporale, conformație și 
mersuri). 

 după susținerea probelor de calificare tineretul cabalin se apreciează și după 
capacitatea energetică; 

 aprecierea dupa calitatea descendenților se face astfel: în vederea promovării la 
reproducție, cabalinele de rasă pot fi prezentate CNCECR pentru apreciere de 
doua ori, după care comisia poate decide, dupa caz, o alta examinare dacă de la 
ultima apreciere există produsi noi care determină o altă încadrare. 

5.1 Tehnica aprecierii 

Aprecierea cabalinelor se face prin examinare individuală, având în vedere urmatoarele 
criterii: originea și tipul rasei, exteriorul (dimensiuni corporale, conformație și mersuri), 
capacitatea energetică și calitatea descendentilor, luându-se în considerare datele 
înregistrate în evidentele genealogice ale crescatorului, proprietarului sau asociației de 
crescători de profil, dupa caz. 

 Originea și tipul rasei se stabilesc după evidențele genealogice ale crescătorului, 
proprietarului sau asociației de crescători de profil, dupa caz, completandu-se cu 
examinarea individuală a cabalinelor privind însușirile rasei. 

 Aprecierea exteriorului se face dupa: 
Dimensiuni corporale – la tineretul cabalin sub 4 ani se aplica corectii de vârstă, 
adăugari sau scăderi, pentru a corespunde vârstei apropiate, stabilite pentru ani 
întregi și jumătăți de ani, conform tabelului nr.1 

 
Tabelul nr.1 

Varsta (ani) Talia (cm) Perimetrul thoracic 
(cm) 

Perimetrul fluierului 
(cm) 

3 ½  2 6 0.5 
3 4 11 1 
2 ½  6 16 1.5 
2 9 22 2 
1 ½  12 32 3 
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Toate datele privind dimensiunile corporale, conformația, mersurile și capacitatea energetică 
se înscriu în tabela de clasare, existând formulare tip.  

Aprecierea generală și încadrarea într-o clasa de calitate, se face de catre CNCECR. 

Fiecare caracter sau însușire se apreciează printr-un sistem de puncte, pe o scara de la 1-
10, conform fișelor de bonitare. 

Dupa apreciere, cabalinele de reproducție se încadrează în una din urmatoarele clase de 
calitate: 

 Clasa Record  
o se incadreaza cabalinele cu însușiri excepționale în cadrul rasei și care pot 

contribui la perfectionarea acesteia; 
 Clasa Elita 

o se încadreaza cabalinele cele mai reprezentative ale rasei, care îndeplinesc 
totalitatea cerințelor și sunt considerate ca fiind buni amelioratori ai rasei; 

 In clasa I 
o se încadreaza cabalinele care în general corespund cerintelor rasei. 

Pentru fiecare clasă de calitate și criteriu de apreciere s-a stabilit un sistem de puncte de la 
1-10. Incadrarea cabalinelor, in una din aceste clase de calitate, este determinata de 
realizarea punctelor minime, prezentate in tabelul nr.2 

Tabelul nr.2  
Specificare Record Elita Clasa I 

Armasari Iepe Armasari Iepe Armasari Iepe 
Originea și tipul rasei 10 9 9 8 7 7 
Dimensiuni corporale 9 8 8 7 6 6 
Exterior(conformație corporală, mersuri) 9 8 8 7 6 6 
Capacitate energetică 9 8 8 7 5 5 
Calitatea descendenților 9 9 8 8 6 6 

 

5.2 Aprecierea dupa origine și tipul rasei 

La aprecierea tipului rasei se ține seama de particularitățile rasei și de cerințele urmărite în 
creșterea acesteia și reglementările internaționale în vigoare. Aprecierea se face printr-un 
sistem de puncte, cu semnificația din tabelul nr.3 

Tabelul nr.3 
 Exprimarea tipului rasei 

Exceptionala Foarte buna Buna  Satisfacatoare Rea 
Puncte 10-9 8-7 6 5-4 3 

 

Aprecierea cabalinelor dupa origine  

Se face printr-un sistem de puncte conform tabelului nr.4. 

Tabelul nr.4 
Rasa Pentru armasari Pentru iepe 

Numar generatii de 
ascendenti 

Punctaj 
maxim 

Numar generatii de 
ascendenti 

 

Punctaj maxim 

TRAPAS 5 128 4 64 
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5.3 Aprecierea dupa dimensiuni corporale 

 Se face pe baza baremurilor stabilite, specificate in tabelul nr.5 

Tabelul nr.5 
Armasari Puncte Iepe 

Talia (cm) Perimetrul 
toracic 

(cm) 

Perimetrul 
fluierului 

(cm) 

Talia (cm) Perimetrul 
toracic 

(cm) 

Perimetrul 
fluierului 

(cm) 
164 184 20.5 9 164 186 20 
162 182 20 10 162 184 19.5 
160 180 20 10 160 182 19.5 
158 178 19.5 9 158 180 19 
156 176 19 8 156 178 18.5 
154 172 18.5 7 154 175 18.5 
152 168 18 6 152 172 18 
150 166 17.5 5 150 168 17.5 

 

 

5.4 Aprecierea dupa capacitatea energetica 

 TINERETUL CABALIN din rasa Trăpaș se apreciază dupa recordul pe km, realizat în 
cursele publice oficiale, în functie de scara prezentata in tabelul nr.6 

Tabelul nr.6 

Puncte La 2 ani La 3 ani La 4 ani Peste 4 ani 
10 Sub 1.26” Sub 1.24”5 Sub 1.24” Sub 1.23”5 
9 Sub 1.28” sub 1.26”5 Sub 1.25” Sub 1.24” 
8 Sub 1.31” Sub 1.27”5 Sub 1.26” Sub 1.24”5 
7 Sub 1.33” Sub 1.28”5 Sub 1.28” Sub 1.25” 
6 Sub 1.35” Sub 1.31” Sub 1.27”5 Sub 1.25”5 
5 Sub 1.37” Sub 1.33” Sub 1.28” Sub 1.26” 
4 Sub 1.39” Sub 1.33”5 Sub 1.28”5 Sub 1.26”5 
3 Sub 1.41” Sub 1.34” Sub 1.29” Sub 1.27” 
2 Peste 1.41” Peste 1.34” Peste 1.29” Peste 1.27” 

  
Recordurile care cumulează minim 6 puncte reprezintă și baremul de calificare pentru 
cursele oficiale publice. Probele de calificare se susțin pe distanța de min.1600 m  pentru caii 
de 2 și 3 ani și min.1800 m pentru cabalinele cu vârsta de 4 ani și mai în vârstă. Baremul de 
calificare pentru cabalinele de 2 și 3 ani care se desfășoară pe distanțe de 1800 m sau 
peste, se va majora cu 0,5 sec. 

ARMĂSARI PEPINIERI  se impart pe categorii după cum urmează: 

 categoria I  16-20 puncte 
 categoria II  12-15 puncte 
 categoria III              9-11 puncte 

o PUNCTAJ  se acordă dupa cum urmează 
 RECORD 

 Categoria I   <15.5  9 puncte 
 Categoria II <16.5  6 puncte 
 Categoria III <17.5  3 puncte   



8 
 

Se adaugă 1 punct dacă recordul a fost realizat pe distanța > 1950 m 

 TALIE (cm) 
 165+      2 puncte 
 160-164     3 puncte 
 158-159     2 puncte 
 157-156     1 punct 

 CURSE 
 Câstigator min. o cursă clasică   3 puncte 
 Câstigator min. o cursă semiclasică 2 puncte 
 Câstigator min. o cursă ordinară  1 punct 

Se adauga 1 punct daca a castigat Derby ul de trap. 

PRODUSI 

 4 produși categoria I   3 puncte 
 4 produși categoria I + II  2 puncte 
 4 produși categoria I + II + III 1 punct 

La iepe se adaugță 0,5 sec la limita baremului fiecarei categorii. 
5.5 Aprecierea după calitatea descendenților 

 Se stabilește pe baza datelor din evidențele genealogice, precum și prin examinarea 
individuală, efectuată de catre CNCECR 

 Se face printru-un sistem de puncte, pe o scara de la 1-10, după cum urmează: 

Descendenți în  

o majoritatea din clasele record si elita                  10-8 puncte 
o general de clasa elita          7-6 puncte 
o general de clasa I                                                            5-4 puncte 
o descendentii necorespunzatori pentru reproductie         sub 4 puncte 

CRITERII DE DEPARTAJARE A CABALINELOR PROPUSE A FI PROMOVATE ÎN 
HERGHELIA NAȚIONALĂ. 

Se consideră criteriu de departajare recordul realizat pe hipodrom în cursele oficiale publice 
sau performanța obținută dupa susținerea probelor de calificare. 

Vârsta minimă la care pot fi promovate în Herghelia Nationala este 3,5 ani. 

Pot fi promovate cabalinele care: 

o au totalizat in urma desfasurarii lucrarilor de bonitare un punctaj cuprins între: 
o 70-100 puncte pentru conformație corporală 
o 40-60 puncte pentru mersuri / îndeplinesc condițiile menționate la tehnica 

aprecierii 
o Origine și tipul rasei 
o Dimensiuni corporale 
o Capacitate energetică 
o Calitatea descendentilor. 

Art. 6 TERITORIUL GEOGRAFIC 

Teritoriul geografic și aria de aplicabilitate a prezentului program de ameliorare este întreaga 
suprafață a Romaniei. 
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La data recunoașterii, ASOCIATIA ,,CALULUI DE TRAP”, prin membrii sai, deținea un 
numar de 138 cai din rasa Trăpaș: cabaline de reproducție 55 (iepe mamă/armăsari de 
reproducție) și 83 cai de curse şi tineret. 

Localizare regiuni: 

 

Dupa data recunoașterii de către autoritatea competentă, la prezentul program de ameliorare 
au aderat un număr semnificativ de crescători din județele Dolj, Mehedinți si Călărași pentru 
care Asociația Calului de Trap a efectuat toate înregistrările, identificările și a emis certificate 
de origine pentru produșii noi obținuți de acești crescători. 
Art.7 INFORMAŢIILE PRIVIND SISTEMUL DE IDENTIFICARE A ANIMALELOR DE 
REPRODUCŢIE  

Microciparea/marcarea ulterioară 

1. Poate fi marcat suplimentar cu transponder doar trăpaşul care detine un Paşaport pentru 
ecvideu. 

2. Identificarea şi marcarea sunt efectuate de către O.J.Z., A.C.T. şi de medicul veterinar 
responsabil respectand toate prevederile Regulamentului de organizare și funcționare a 
registrului genealogic cu respectarea Regulamentului CE 963/2021 

3. Un trăpaș nu poate părăsi exploatația decât în conditiile prevăzute în Regulamentul CE 
963/2021 , dacă a fost identificat, microcipat și i s-a atribuit numărul unic de identificare cu 
excepțiile prevăzute la art 21, alin 1 lit.a din Regulamentul CE 2021/963  

 

Art.8 DREPTURI SI OBLIGATII ALE CRESCATORILOR CARE PARTICIPA LA 
PROGRAMUL DE AMELIORARE A RASEI TRAPAS 
 
 
8.1 Obligaţiile crescătorilor:  
Detinatorii de cabaline care au obţinut includerea in Registru Genealogic, se angajează: 

 ca animalele lor de reproducţie care fac obiectul programului de ameliorare să aparţină rasei 
Trăpas si să se afle în exploataţii amplasate pe teritoriul geografic al României. (cu exceptia 
animalelor care fac obiectul unor exporturi temporare pentru diverse cause) 

 să respecte Regulamentul de organizare si functionare al registrului genealogic al cabalinelor  
din rasa Trapas, Regulamentul general al curselor de trap din România  și întregul program 
de ameliorare, legislația națională și comunitară în vigoare, recomandarile si dispozițiile 
conducătorului Registrului genealogic. 

 să transmită în timp util, conform Legii calului nr. 389/2005, toate documentele primare la 
conducătorul  registrului genealogic; 

 să comunice toate evenimentele din fermă, intrări/ieşiri, să deţină registre şi alte evidenţe 
zootehnice;  
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 să furnizeze conducătorului Registrului Genealogic clarificări şi informaţii cu privire la 
cabalinele pe care le detin; 

 să adere la programele de evaluare genetică aprobate de conducătorul Registrului 
Genealogic; 

 să supună animalele controalelor sanitar - veterinare prevăzute de legislaţia naţională,  
 să notifice apariţia unor situaţii sanitar veterinare care modifică condiţiile stabilite iniţial.  

După apariţia unor asemenea situaţii vor fi organizate controale periodice până la restabilirea 
condiţiilor iniţiale. 
 
8.2 Drepturile crescătorilor: 

 Libertatea crescatorilor de a alege selecția si reproductia animalelor ameliorate:  
 Dreptul de a înscrie in Registrele genealogice descendenții animalelor ameliorate, conform 

Reulamentului EU nr.1012/2016 
 Dreptul de proprietate asupra animalelor:  
 Participarea la testarea performanțelor și evaluarea genetică; 
 Pot primi, la solicitare, certificate zootehnice, inclusiv  cu actualizarea performanțelor și 

evaluarii genetice pentru animalele de reproducție, atunci când aceste rezultate sunt disponibile; 
 de a avea acces la toate celelalte servicii legate de programul de ameliorare. 
 
Art.9 SOLUŢIONAREA LITIGIILOR CU CRESCĂTORII CARE PARTICIPĂ LA PROGRAMUL 
DE AMELIORARE 
 
NORME DE PROCEDURĂ 
 
(1) Caracteristici generale 
Prezenta procedură se aplică soluționării litigiilor izvorâte din gestionarea și derularea 
programului de ameliorare a rasei Trăpaș precum și din aplicarea legislației, aplicarea sau 
emiterea oricăror documente, înscrisuri, norme si decizii care au legătură cu acesta, de către 
Asociația Calului de Trap recunoscută ca societate de ameliorare. 
(2) Sesizarea 
Pentru soluționarea unui litigiu, reclamantul trebuie să înainteze o sesizare scrisă, societății de 
ameliorare. Aceasta va fi depusa și înregistrată la sediul societatii de ameliorare sau expediata 
prin serviciul de trimitere cu confirmare de primire sau prin e-mail. 
Sesizarea va cuprinde în mod obligatoriu informatii referitoare la: 
a) părțile litigiului și datele de identificare a acestora, iar, în cazul in care reclamantul este 
reprezentat, numele reprezentantului și documentul care îi atestă calitatea de reprezentant; 
b) obiectul litigiului – se vor menționa reglementările legislative sau prevederile din 
documentele societății de ameliorare în legătură cu care a apărut litigiul; 
c) motivarea în fapt - reclamantul trebuie să-și exprime punctul de vedere cu privire la 
reclamația care face obiectul litigiului și furnizează detalii cu privire la argumentele, probele, 
documentele şi elementele de fapt prezentate. 
d) motivarea in drept – dispozitiile legale si/sau prevederile actelor de reglementare emise de 
catre societatea de ameliorare pe care se intemeiaza; 
e) modul in care reclamantul este afectat de litigiu; 
f) soluția sau măsurile propuse pentru soluționarea litigiului; 
h) semnătura părții sau a reprezentantului, dupa caz. 
(3) Soluționarea 
După înregistrarea sesizării, președintele societății de ameliorare, în funcție de obiectul și 
complexitatea litigiului, va desemna o comisie care va fi responsabilă cu soluționarea 
litigiului. În vederea soluționării litigiului, comisia va stabili o întâlnire cu reclamantul sau cu 
părțile pentru mediere. În urma analizării tuturor informatiilor și în urma audierii punctelor de 
vedere exprimate în cauză, atunci când Comisia consideră că are toate informațiile necesare 
pentru a soluționa cauza pe fond, va redacta o soluție preliminară care se va comunica 
reclamantului. Soluția preliminară poate fi contestată în termen de 10 zile de la comunicarea 
acesteia. În vederea soluționării litigiului, președintele societății de ameliorare emite o 
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decizie. Decizia va fi pronunțată in maxim 30 de zile de la data sesizării societății de 
ameliorare. 
(4) Refuzul 
Societatea de ameliorare poate refuza instrumentarea litigiilor care nu au legătură cu situațiile 
prevăzute la alineatul (1): 
 
Art.10 ASIGURAREA EGALITĂȚII DE TRATAMENT PENTRU CRESCĂTORII CARE 
PARTICIPĂ LA PROGRAMUL DE AMELIORARE 
 
(1) Societatea de ameliorare asigură pentru toți crescătorii participanți la derularea 
programului de ameliorare: 

 respectarea drepturilor prevăzute la art.8.2 din Programul de Ameliorare; 
 accesul la informație; 
 informarea în mod transparent și în timp util a crescătorilor care participă la 

programul de ameliorare cu privire la programul de ameliorare aprobat și la 
modificările aduse acestuia precum și cu privire la orice decizie luată de asociație 
care are legătură cu derularea programului de ameliorare; 

 aplicarea prevederilor programului de ameliorare, privind înregistrarea, reproducția 
și selecția în mod unitar indiferent de forma de organizare a crescătorului, forma de 
proprietate, proveniența animalelor de reproducție sau a meterialului germinativ 
provenit de la acestea, calitatea de membru sau nu a asociației; 
(2) Societatea de ameliorare efectuează controale în aceeaşi manieră, indiferent dacă 
crescătorii sunt membrii ai societății de ameliorare sau nu și pune la dispoziţia acestora 
informaţii relevante cu privire la efectuarea controalelor; 
(3) Pentru remedierea aceleiași neconformități societatea de ameliorare va adopta aceeași 
măsură. 
 
 
Art.11 ATRIBUȚIILE CONDUCĂTORULUI REGISTRULUI GENEALOGIC 

 Implementează și urmărește respectarea regulilor generale privind condițiile de 
includere în Registrul Genealogic al (Stud Book-ul) rasei trăpaș a cabalinelor, indiferent de 
natura proprietații, stabilește liniile directoare privind selectia și promovarea la reproducție a 
cabalinelor din rasa trăpaș în vederea obținerii unor performanțe competitive, coordonează și 
îndruma activitatea persoanelor din cadrul biroului Registru Genealogic. Respectarea legislatiei 
existente din domeniu, internă si internațională. 

 Identifică și monitorizează toate datele privind cabalinele de rasă trăpaș indiferent de 
natura proprietății; 

 Controlează, prin verificari periodice, corectitudinea și veridicitatea înscrisurilor în 
evidențele zootehnice (registre genealogice, registre de montă, registre de mânji, registre de 
fătări, adeverințe de montă, declarații de fătare etc.), pentru cabalinele din rasa trăpaș atât 
celor aparținând sectorului de stat sau privat. 

 Ține evidenta armasarilor reproducatori, iepe de reproducție, tineret cabalin, indiferent 
de natura proprietății, întocmeste fișa cu semnalmentele acestora(descrierea grafică) necesară 
formării bazei de date și a eliberarii documentelor de origine,  

 Formeaza baza de date (scriptic si/sau electronic), în vederea elaborarii stud book-
ului, pentru toate cabalinele de rasa trăpaș, din sectorul de stat și/sau privat, în baza 
documentelor primare: adeverința de monta, declarația de fatare, fisa cu semnalmente 
(descriere grafică și scriptică a acestora), efectuarea testului AND (verificarea paternitatii), 
ascendență. 

 Recoltarea , în prezența unui reprezentant OJZ, a probelor biologice în vederea 
verificării paternității și transmiterea acestora la un laborator acreditat. 

 Elaborează și editează Stud Book –ul pentru rasa trăpaș; 
 Cel puțin un delegat al Registrului Genealogic participă, ca membru, în Comisia 

Natională de Calificare, Clasare și Evaluare a Cabalinelor de Rasă pentru efectuarea lucrarilor 
de clasare a cabalinelor din Herghelia Natională, clasarea tineretului cabalin, conform Legii 
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389/2005 (Legea Calului), O.M. al Agriculturii nr.152/24.06.2010, la cabalinele din rasa trăpaș, 
indiferent de natura proprietății. 

 Omologhează performanțele sportive și rezultatele din cursele publice oficiale ale 
cabalinelor înscrise în Registrul Genealogic, prin înscrierea performanțelor în Registrul 
performanțelor sportive. Doar rezultatele astfel omologate pot face obiectul evaluării 
performanțelor energetice în procesul de bonitare. 

 Oferă consultanță de specialitate la cerere și material informativ de specialitate, 
formulare tipizate pentru ținerea evidențelor zootehnice. 

 Transmite către A.N.Z, certificatul zootehnic în original, document ce certifică rasa și 
originea cabalinelor trăpaș și o copie a documentelor ce au stat la baza emiterii acestuia în 
vederea eliberării pașaportului acestor ecvidee către proprietar; colaborează cu toate structurile 
ANSVSA. 

 Semnează și ștampilează fila din pasaport “certificat de origine”. în termen de 7 zile 
de la predarea certificatului original la A.N.Z. 

 Colaborează cu toate instituțiile de profil, interne si externe al Autorităților de Stud 
Book din alte țări privind primirea sau transmiterea documentelor cabalinelor rasa trăpaș care 
fac obiectul importului sau exportului. 

 Întocmește și eliberează certificatele zootehnice sau orice alt document legat de 
atestarea rasei și a originii, performanțelor pentru cabalinele de rasă trăpaș, indiferent de 
natura proprietatii în termen de 30 de zile de la solicitare sau în termen de 90 de zile atunci 
când solicitarea nu este însoțită de testul AND care confirm filația. 

 Eliberează Adeverinta privind folosirea la reproducție a cabalinelor din rasa Trăpaș. 
 Informeaza periodic crescătorii și proprietarii de cai rasa trăpaș privind noutatile sau 

modificarile survenite în ceea ce priveste condițiile de recunoaștere și includere in Stud Book a 
cabalinelor rasa trăpaș, circulatia documentelor, organizarea Registrului Genealogic, etc. 

 Propune eventuale modificări ale reglementărilor actuale. 
 Realizează evaluarea reproducătorilor pe baza performanțelor individuale. 

Art.12 Informaţii privind sistemul de înregistrare a pedigriului cabalinelor din rasa Trăpaș 

Sunt descrise pe larg în Regulamentul de organizare şi funcţionare a registrului 
genealogic al cabalinelor  din rasa Trapas (Sectiunea II) , respectiv: definiția, monta, gestația, 
îregistrarea montei și a rezultatului acesteia, identificarea și descrierea produsului, verificarea 
paternității, pierderea posibilitatii de înregistrare, înregistrarea reproducatorilor, înregistrarea 
produsilor, înregistrarea rezultatelor neproductive, microciparea sau aplicarea altor sisteme de 
identificare, atribuirea numelui cu toate detaliile respective, elaborare Stud Book-ului cu 
respectarea minimelor de cerinte (activitatea productivă și neproductivă a iepelor mamă; 
armăsarii folosiți la reproducție; cabalinele importate; cabaline exportate ; statistica privind 
reproducția), documentele necesare pentru cabalinele importate ( certificate export, card ADN, 
adeverința de montă în cazul iepelor importata gestante ) pentru a putea fi înregistrate, detalii 
privind statutul Laboratorului la care se lucreaza probele biologice și gestionarea rezultatelor; 
sancțiunile pentru nerespectarea regulamentului.  

Art.13 Informaţii privind omologarea rezultatelor sportive si condițiile de administrare a 
curselor oficiale de trap. 

  Sunt descrise pe larg în Regulamentul general al curselor de trap din Romania 
(Secțiunea III) parte a prezentului Program de ameliorare, respectiv: administrarea curselor de 
trap, organizarea curselor de trap, participanții curselor de trap, desfășurarea curselor de trap, 
sancțiunile în cursele de trap. 

  Pentru omologarea rezultatelor sportive, organizatorii curselor de trap își vor întocmii 
regulamente specifice hipodromului pe care desfășoară competiții hipice de trap, care vor 
respecta prevederiile Regulamentului general al curselor de trap din România. 
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  Pentru a respecta dreptul crescătorilor de a participa la toate evaluările performanțelor 
energetice și a nu exista suprapuneri de reuniuni ca dată de organizare, meetingurile hipice 
oficiale de trap se vor organiza doar dupa obținerea avizului prealabil  conform Regulamentului 
general al curselor de trap din România. 

  Pentru o evaluare unitară și comparabilă a performanțelor energetice în vederea 
omologării, cursele oficiale de trap se vor organiza numai pe piste omologate conform 
Regulamentului general al curselor de trap din România fiind organizate de o persoană juridică 
care deține o autorizație de organizare de curse conform aceluiași regulament. 

 

  
 

SECȚIUNEA II 

REGULAMENTUL DE ORGANIZARE ȘI FUNCȚIONARE A REGISTRULUI 
GENEALOGIC AL RASEI TRĂPAȘ 

 

Art.14 ARIA DE APLICABILITATE A REGULAMENTULUI 

 Regulamentul de organizare și funcționare din cadrul programul de ameliorare este 
întocmit în conformitate cu prevederile  REGULAMENTULUI nr. 1012 din 8 iunie 2016 
privind condiţiile zootehnice şi genealogice aplicabile ameliorării animalelor de reproducţie de 
rasă pură si  Regulamentului nr. 504/2008 al Comisiei privind punerea în aplicare a 
Directivelor 90/426/CEE şi 90/427/CEE ale Consiliului privind metodele de identificare a 
ecvideelor, al UET International Agreement on Trotting Races (Acordul internaţional UET 
privind cursele trap), precum şi actele normative şi dispoziţiile în conformitate cu acestea, 
care reglementează creșterea și reproducția cailor de rasă în Romania.  

Generalitati 

14.1. Funcţionarea Registrelor de evidență a „Romanian Trotting Stud Book” (Regulamentul 
Registrului genealogic - RTSB) sunt stabilite de consiliul director al conducătorului 
Registrului Genealogic ca anexă a prezentului regulament care, împreună cu Regulamentul 
de reproducţie, prescriu detaliat regulile funcţionării Registrelor de evidenţă a „Romanian 
Trotting Stud Book”. 

14.2. În prezentul program de reproducţie si ameliorare pot participa doar acele persoane 
fizice,  juridice şi entitati fara personalitate juridică, care confirmă respectarea prezentului 
Regulament (RTSB) . Indiferent dacă sunt sau nu membrii ai A.C.T., regulile se aplică tuturor 
proprietarilor de cai trăpaşi în funcţie de procedura cerută. 

 14.3. Toţi participanţii la programul de amelioare al rasei Trăpaş, persoane fizice şi juridice, 
sau forme asociative care au personalitate juridică, se supun Regulamentului de organizare 
și functionare a Registrului Genealogic, Programului de ameliorare și Regulamentului 
general al curselor de trap din România. În cazul nerespectarii prevederilor regulamentelor, 
ACT va acţiona în conformitate cu prevederile prezentului regulament, programului de 
ameliorare şi a regulamentului general al curselor de trap din România. 

14.4. ACT, va desemna anual 1-2 reprezentanți în Comisia Nationala de Clasare si Evaluare 
a Cabalinelor pentru evaluarea cel puțin a urmatorilor trăpași: 
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a) armăsari pepinieri cu cel puţin 10 descendenţi indigieni, care au min. 2 ani și au debutat în 
curse publice oficiale (se evalueaza performanţa descendenţilor). 

b) iepe mamă care participă la activitatea de reproductie în baza testelor de performanţă în 
urma rezultatelor obtinute pe hipodrom a descendentilor. 

În plus, vor fi efectuate evaluari de performanța conform art.5 privind bonitarea pentru 
întregul efectiv de trăpasi înscris in RTSB . Rezultatele evaluărilor competiționale și a 
performanţelor de reproducţie vor fi publicate de ACT. 

Art.15 SELECTAREA ARMĂSARILOR DE MONTĂ 

(1) Selectarea armăsarilor de montă se face anual, după cum urmează:  

- parcurgerea procedurii de eliberare a autorizatiei de montă, conform prevederilor 
prezentului regulament. 
- cererea proprietarului pentru eliberarea autorizatiei de montă, va fi aprobată de ACT 
după următoarele criterii: 

a.) originea - conform prevederile de la art.5.2, 

b) rezultatele testului de performanţă (record, cea mai bună performanţă proprie, record cei 
mai buni produși, câștiguri în cariera proprie, câștiguri produși) 

c.) starea de sănătate. 

d.) exteriorul: dimensiuni corporale, conformație și mersuri. 

(2) În cazul în care un armăsar provine din străinatate iar testarea şi evaluarea 
performanţelor sale a fost efectuată in afara Romaniei, următorii indicatori vor fi de 
asemenea evaluaţi la acordarea autorizatiei de montă: 

a) rezultatele tuturor testelor de performanţă efectuate în Romania dupa data importului 
(daca este posibil) 

b) rezultatele tuturor testelor de performanţă efectuate in afara Romaniei.  

(3) Pot primi autorizație de montă armăsarii care îndeplinesc următoarele cerinţe: 

a.) performanţă proprie mai bună de: 1.16,0/ distanța scurta , 1.17,0/ distanta medie  (1800m 
– sub 2100 m) sau 1.17,5/ distanță lunga (2100 m sau peste) 

b) starea de sănătate este satisfăcătoare; 

c) dovada că a fost evaluat de Comisia Nationala de Clasare si Evaluare ca fiind apt pentru 
montă. 

(4) Din randul armăsarilor de montă care îndeplinesc condiţiile de la alineatul precedent pe 
baza rezultatelor descendenților vor fi alesi armasarii pepinieri. ACT efectuează procedura 
de testare a descendenţiilor - pe baza performanţelor acestora, dupa urmatoarele criterii: 

a) există înscris în RTSB cel puţin un produs de 4 ani sau mai tânar cu record sub 
1.20/distanta scurta si 1.21/distanta medie (peste 1800m) 

b) are inscrisi in RTSB cel puţin 20 de descendenţi cu vârsta de doi ani sau mai mare. 
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c) a fost evaluat de Comisia Naţională de Clasare şi Evaluare a Cabalinelor ca purtător de 
progres genetic. 

(5) Importul materialului seminal proaspăt sau congelat dintr-o ţară străină se poate face 
numai de la un armăsar care a respectat normele procedurii de selecţie pentru reproducţie în 
ţara respectivă, are autorizație de montă, iar proprietarul importator în termen de 8 zile de la 
import a obţinut acordul autorității de Stud Book şi a trimis profilul ADN catre A.C.T. 
Proprietarul importator este obligat să acţioneze în conformitate cu legile şi reglementările în 
vigoare privind importul materialelor seminal. 

 

 

Art.16 DEFINIREA CALULUI INDIGEN ȘI A CALULUI STRĂIN 

(1) Sunt considerati trăpaşi indigeni, trăpaşii care s-au născut pe teritoriul Romaniei sau au 
fost înregistrati în registrul de fătari al RTSB conform prevederilor Regulamentului RTSB. 

(2) Trăpaşii care s-au născut în afara Romaniei sunt de asemenea considerati indigeni dacă 
îndeplinesc următoarele criterii cumulative: 

a)  A fost importat împreuna cu iapa mama în anul nasterii, sau singur daca autoritatea 
de Stud Book a țării în care s-a născut, eliberează o adeverință din care reiese că mama a 
decedat înaintea datei de export a manzului. 

b) Proprietarul importator declară scris că nu va exporta definitiv iapa mamă, angajament 
ce se transmite și proprietarilor următori. În situația în care iapa mamă este exportată 
definitiv din Romania , mânzul pierde calitatea de cal indigen începand cu data emiterii 
certificatului de export. 

c.)  Mânzul nu părasește România de la data importului pana la data de 01 iunie a anului 
cand împlineste 2 ani. Exceptie când împreuna cu mama care este exportată temporar 
pentru montă, paraseste România dar revine până la 31 decembrie a anului nașterii. 

Acești trăpași sunt înregistrați în Registrul de fătări al RTSB. În situația aplicarii prevederilor 
de la litera b și c dupa data înregistrarii in RTSB, se va face mențiune de înregistrare în 
RTSB ca fiind trăpași străini conform prevederilor de la alineatul 3. 

(3) Trăpaşii care nu îndeplinesc cerinţele prevazute la alineatele 1 şi 2 sunt considerați cai 
străini. Acesti trăpaşi sunt înregistraţi în Registrul de import Secțiunea A al RTSB doar în 
condițiile art. 4.5 pct.d.  

Art. 17 REGISTRUL GENEALOGIC /ROMANIAN TROTTER STUD BOOK ( RTSB) 

(1) În conformitate cu articolul 17, din Legea Calului 389/2005 ACT deține și conduce 
Registrul genealogic al rasei trăpaș (Romanian Trotter Stud Book) numit în cuprinsul 
prezentului document RTSB. 

          Registrul (RTSB) este împărțit în capitole după cum urmează: 

a) Registrul de montă  
b) Registrul de fătări (de  mânji) 
c) Registrul de import 
d) Registrul de export 
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e) Registrul armăsarilor autorizați pt.montă 
f) Registrul iepelor-mama 
g) Registrul privind performanţele sportive  
h) Registrul proprietarilor 
i) Registrul crescătorilor 
j) Registrul certificatelor de montă și ale adeverințelor de fătare 

 (2) Înregistrarea cu regularitate în registrele RTSB este o condiţie prealabilă pentru 
participarea calului de trap în competiții publice oficiale și în procesul de reproducţie. 

(3) Prin radierea înregistrării din Registrul genealogic, respectiv aplicarea sancțiuni “out of 
breeding and racing” se pierde dreptul de participa la reproducţie şi în competiții oficiale. 

(4) Înregistrările în Registrul genealogic vor fi sintetizate şi publicate de ACT, din 5 in 5 
ani, dacă nu se realizeaza o baza de date publica accesibila prin internet. 

(5) La cerere, RTSB furnizează informaţii cu privire la diferite registre (informaţii generale, 
extrase din Registrul genealogic, etc.), conform respectării reglementărilor legale. Pentru 
furnizarea datelor ACT va percepe un tarif în funcţie de lista de tarife aprobata. 

(6) Pentru parcurgerea procedurilor prescrise privind reproducţia şi modificarile de stare 
trebuie folosite formularele speciale. 

Art.18 ÎNREGISTRAREA MONTELOR 

Registrul de monte 

1. Procesele privind reproducţia sunt evidenţiate de catre ACT în Registrul de montă 

2. Deținatorilor a mai mult de cinci iepe-mama le este recomandat să-si intocmeasca un plan 
de monte. 

3. Sezonul de montă se desfăşoară între 01 februarie şi 31 iulie. În afară de această 
perioadă, ACT înregistreză doar  montele care au avut loc într-o ţară în care nu există o 
astfel de restricţie. Transplantul de embrioni este interzis pe teritoriul Romaniei, precum şi 
pentru iepele înregistrate în RTSB ! 

4. Montele trebuie raportate prin transmiterea Certificatelor de monta în conformitate cu 
prevederile Regulamentului registrului genealogic RTSB . După înregistrarea iepelor 
gestante ACT va percepe un tarif suplimentar în funcţie de tarifele aprobate in vigoare la 
data înregistrarii. 

5. Monta artificiala poate fi efectuată numai de către un specialist in cadrul unei statiuni de 
monta cu autorizaţie oficialăț  

6. În cazul iepelor străine care nu aparțin RTSB şi au fost importate temporar pentru 
reproducţie sau inseminare  se aplica aceleasi obligaţii privind declararea montei. 
Proprietarul /deținatorul unei iepe este obligat să declare către ACT toate montele făcute în 
străinătate. Pentru montele din strainatate proprietarul iepei este obligat să puna la dispozitia 
ACT Certificatul international de monta emis de Stud Bookul tarii unde a avut loc monta. 
Deasemenea proprietarul iepei este obligat să procure și să transmită către ACT profilul ADN 
al armasarului cu care a fost realizata monta în conformitate cu prevederile Regulamentul 
Registrului genealogic. 
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7. Iapa gestantă nu are dreptul să participe în competitii incepand cu a 4 luna de la ultima 
montă și timp de 6 luni după fătare. În cazul în care iapa a avortat după a patra lună de 
gestaţie şi a dat naştere unei mânz neviabil, aceasta va putea concura numai după cel puţin 
3 luni de la avort. 

8. În cazul schimbării dreptului de proprietate asupra unei iepe-mama gestante, certificatul 
de monta (exemplarul proprietarului iepei) trebuie predat noului proprietar. 

Art.19  REGISTRUL DE FĂTĂRI (DE MÂNJI) 

1. Mânzul nou născut trebuie să fie declarat imediat după naştere (în cel mult 8 zile), 
conform prevederilor Regulamentului registrului genealogic,  

2. Rezultatele privind reproducţia a fiecărei iepe-mama trebuie declarate la ACT în 
conformitate cu prevederile Regulamentului registrului genealogic. Iepele  despre care nu vin 
informaţii timp de trei ani consecutivi vor fi radiate din Registrul iepelor mamă. 

3. Mânjii declarați astfel vor fi înregistrați şi identificati (marcați). Până la identificare, mânjii 
nu au voie sa fie întarcati, cu excepţia morţii iepei. 

Identificarea (marcarea) se face prin implantarea unui microchip/ transponder. 

Identificarea şi marcarea este efectuată de către ACT si medicul veterinar responsabil 
conform prescriptiilor prevazute in Regulamentul registrului genealogic. 

În timpul procesului de identificare (marcare), reprezentantul ACT completează fişa de 
înregistrare şi identificare a mânzului conform normelor în vigoare si diagrama calului . 

Fişa de înregistrare şi identificare a mânzului va fi anexă pentru solicitarea privind eliberarea 
pasaportului pentru ecvideu. Paşaportul pentru ecvideu este eliberat de Agentia Nationala in 
Zootehnie (ANZ), în conformitate cu prevederile legale la cererea proprietarului.  

4. Registrul de fatari este pentru înregistrarea cailor de trap indigeni, conform art 16, alineatul 
1 şi 2 al prezentului regulament.  Inregistrarea este o condiţie obligatorie pentru ca trăpaşii 
indigeni să poată participa în procesul de reproducţie şi in competitii oficiale publice. 

5. ACT înregistrează un trăpaș născut în afara Romaniei în Registrul de fatari, doar dacă 
sunt îndeplinite următoarele conditii cumulativ: 

a) tatăl este înregistrat în RTSB sau într-un alt Stud-Book recunoscut pe plan internaţional, 

b) mama este înregistrată în RTSB, 

c.) declararile şi marcările (microchiprea)  au fost făcute conform prezentului regulament,  

d.) a fost făcută verificarea originii prin testul ADN 

e) proprietarul nu are obligatii financiare catre ACT 

6. ACT nu înregistrează în Registrul de fatari mânji născuţi in urma transferului de embrion 
sau prin clonare. 

7. ACT înregistrează în Registrul de fatari trăpaşul indigen născut în afara Romaniei, în cazul 
în care sunt indeplinite condiţiile articolului 16, alineatul 2 completat cu certificatul de origine 
sau/si pașaportul eliberat de Stud Book-ul ţării respective. 
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8. ACT înregistrează în Registrul de fătări următoarele date despre mânz: 

a.) numele care respectă regulile de denumire conform Regulamentului registrului 
genealogic 

b) numărul de identificare, UELN, numărul de microchip/transponder, 

c.) sexul, 

d.) culoarea, semnele distinctive, posibilele semne particulare, 

e) originea (tată-mamă); 

f) verificarea profilului ADN privind originea, 

g) locul şi data naşterii, 

h) crescătorul, 

(i) proprietarul, 

9. ACT publică anual Registrul de fătări (lista mânjilor inregistrati). 

10. Numele mânzului terbuie sa fie indicat în anul naşterii, conform Regulamentului 
genealogic, la propunerea proprietarului, care va furniza propunerile de nume pana cel târziu 
la identificarea/marcarea mânzului. Mânjii care nu au primit nume până la această dată vor fi 
considerati anonimi iar in registrul de fatari se va trece initiala mamei anul nasterii inițiala 
tatalui urmat de numarul de ordine din registrul de monte. 

11. Mânji vor primii nume care sa inceapa cu initiala mamei respectand toate prevederile 
Regulamentului Registrului genealogic, inclusiv exceptiile. 

12. Numele trebuie sa contina maxim 20 de caractere. Nu poate fi dat un nume care a mai 
fost folosit in Stud Bookul Romaniei sau care a fost numele unui cal de curse renumit, 
precum şi care încalcă drepturile personale şi insultă bunul gust. 

13. La cererea proprietarului, luând în considerare propunerea de nume, ACT poate accepta 
schimbarea numelui inainte de debutul competitional și înainte de a intra in procesul de 
reproductie. ACT nu poate schimba numele unui trăpas care deja a participat in competitii 
sau a fost folosit în reproducţie. ACT va percepe un tarif pentru schimbare de nume în 
funcţie de lista de tarife în vigoare în acel moment. 

14. În cazul in care un cal indigen și un cal străin au acelasi nume, calul străin va primii la 
sfâritul numelui între paranteze abrevierea țării natale acceptate la nivel internațional (codul 
ISO 3166, cod 2 litere). 

 

Art.20 ADEVERINȚA PRIVIND ÎNREGISTRAREA, CERTIFICATUL ZOOTEHNIC, 
PAȘAPORTUL PENTRU ECVIDEU 

1. ACT va elibera Adeverinta privind înregistrarea numai având la baza Declaraţia de fătare. 
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2. În Adeverinta privind înregistrarea, ACT înscrie datele din Declaraţia de fatare. Adeverința 
privind înregistrarea va fi considerata nevalidă dacă există înscrieri care nu sunt făcute de 
A.C.T.  

3. Adeverinta privind înregistrarea reprezintă dovada existenţei mânzului până la primirea 
paşaportului pentru ecvideu. 

4. Crescătorul / proprietarul mânzului este responsabil pentru efectuarea tuturor demersurilor 
și declarărilor prevazute in Regulamentul registrului genealogic. 

5. Certificatul zootehnic este documentul oficial emis de A.C.T. care atestă originea 
trăpașului și se emite înainte de eliberarea pașaportului și numai după returnarea adeverinței 
de la pct.1 în original, dacă aceasta a fost emisă.Certificatul zootehnic va fi emis de A.C.T. în 
maxim 90 de zile de la data solicitării acestuia și va fi pus la dispoziția A.N.Z. în vederea 
eliberării actului de identificare (pașaportul ecvideului) iar vizarea Certificatului Zootehnic din 
pașaport se va face în maxim 7 zile calendaristice de la depunerea lui. 

6. Paşaportul pentru ecvideu este actul oficial care serveşte la identificarea trăpaşului, 
conformitatea starii de sănătate veterinară şi include datele de identificare ale crescătorului. 
Paşaportul pentru ecvideu este eliberat de agentia competentă (ANZ), conform legislaţiei in 
vigoare.  

Art. 21 REGISTRUL DE IMPORT 

1. Registrul de import serveşte pentru înregistrarea trăpaşilor străini, importati pe teritoriul 
Romaniei. Pentru tăpaşi străini, înscrierea lor în Registrul de import este o condiţie necesara 
ca să poata participa în reproducţie sau în competiţiile oficiale din Romania. 

2. ACT înregistrează trăpaşii străini importati definitiv în sectiunea A a Registrului de import, 
în condiţiile art.4.5 pct.d și îndeplinirii cumulative a următoarelor cerinte: 

a) proprietarul declara importul înainte de a participa într-o cursă oficială sau în procesul de 
reproducție, 

b) parinții calului sunt înregistraţi într-un studbook recunoscut pe plan internaţional; 

c) prezentarea pașaportului pentru ecvideu emis de catre ţăra de origine;  

d) transmiterea pe canale oficiale a certificatului de export, emis în mod corespunzător de 
către Studbook-ul tarii unde este înregistrat calul 

Certificatul de export nu va fi mai vechi de 7 zile calendaristice în cazul trăpaşilor care 
urmeaza să intre direct în competiții . 

e) dovada datei de import la vamă pentru caii sositi din afara Comunitatii Europene.  

f) Identificarea de către ACT se face pe baza sexului, vârstei, dinţilor, culorii, semnelor 
distinctive şi a oricăror caracteristici suplimentare, în comparaţie cu informaţiile conţinute în 
paşaportul pentru ecvideu. 

Această identificare se efectuează de către ACT de la declararea importului in termen de 8 
zile pentru caii in antrenament si in 14 zile pentru caii de reproductie 

g) proprietarul nu are datorii financiare către ACT. 



20 
 

3. În Registrul de import vor fi înscrise următoarele informaţii despre fiecare trăpaș importat: 

a) numele 

b) numărul de identificare UELN, numărul transponderului, 

c) sexul, 

d) culoare, semne distinctive, posibile semne particulare, 

e) origine (părinti), 

f) locul şi data naşterii, 

g) specificarea ţarii de origine, 

h) proprietar și crescător, 

i) marcaje de identificare, 

j) data importului, 

k.) recordul (cea mai bună performanţă) de timp, loc şi distanţă 

l.) valoarea totală a premiilor câstigate sau suma premiilor determinată , dacă a primit premii 
în diverse monede , conform cursului de schimb publicat de Banca Centrală Europeană la 
data de 15 decembrie a anului precedent importului. 

4. Trăpaşul străin importat temporar în ţară va fi înregistrat în secţiunea B a Registrului de 
import. Certificatul de export temporar este obligatoriu la înscriere. 

5. Următoarele termene limită se aplică pentru importurile temporare dacă nu au înscris alt 
termen de valabilitate: 

a.) o perioadă maximă de 42 zile pentru participare la competitii, 

b) o perioadă maximă de 6 luni pentru iepe de reproducție, 

c.) o perioadă maximă de 12 luni, pentru armăsari de montă, 

d) o perioadă maximă de 24 de luni pentru cai în antrenament și competiții. 

Aceste termene pot fi prelungite de către ACT la solicitare proprietarului înainte de expirarea 
termenului limită. Dacă termenul expiră, înregistrarea va fi radiata automat din Registru. 

6. Castraţii și caii care nu indeplinesc condițiile art.4.5 pct. d se inregistreaza în sectiunea B 
a Registrului de import – indiferent daca importul are caracter definitiv sau temporar. 

7. ACT va percepe un tarif pentru identificarea şi înscrierea în Registrul de import în funcţie 
de lista tarifelor aprobate de Consiliul Director al ACT în acel moment. 

Art. 22  REGISTRUL DE EXPORT 

1. Registrul de export este utilizat pentru înregistrarea trăpaşilor exportați din Romania. 
Înregistrarea în Registrul de export este o cerinţă obligatorie pentru eliberarea certificatului 
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de export. Fără aceasta în afara Romaniei este interzisa participarea la curse sau la 
reproducţie. Încălcarea acestei prevederi va conduce la sancționarea respectivului cal cu 
“out of breeding and racing” și radierea din RTSB. Registrul de export este împărţit în 
secţiunile "A" şi "B". 

2. Certificatul de export definitiv suspenda dreptul de a participa la curse sau la reproducţie 
pe teritoriul Romaniei până la o eventuala înregistrare ulterioara in Registrul de importuri. 

3. Trăpaşii exportati definitiv din Romania sunt înregistrati în sectiunea A a Registrului de 
export dacă sunt îndeplinite următoarele cerinţe: 

a) proprietarul declara exportul definitiv prin solicitarea certificatului de export  

b) este specificata ţăra de destinaţie şi scopul. 

4. Trăpaşii exportati temporar din Romania vor fi înregistrati în sectiunea B a Registrului de 
export dacă sunt îndeplinite următoarele cerinţe: 

a) proprietarul solicita certificatul de export pentru reproducţie sau antrenament , cel mai 
târziu cu 8 zile calendaristice înainte de export sau pentru competitii cu 2 zile inaintea 
competitiei. 

b) Specificarea ţării de destinaţie şi scopul 

c.) Specificarea duratei exportului. 

5. Următoarele termene limită pot fi acordate în cazul exporturilor temporare: 

a) o perioadă maximă de 42 zile pentru participare la competiții, 

b) o perioadă maximă de 6 luni pentru iepe de reproducție, 

c) o perioadă maximă de 12 luni, pentru armăsari de montă, 

d) o perioadă maximă de 24 de luni pentru cai în antrenament și competiții. 

Aceste termene pot fi prelungite de către ACT dacă sunt solicitate de proprietar înainte de 
expirarea termenului limită. Dacă termenul expiră, inregistrarea va fi radiată din Registru. 

6. Trăpaşii care sunt exportați fără a fi fost emis un certificat de export vor fi radiati definitiv 
din RTSB. 

7. ACT va percepe un tarif pentru înscrierea în Registrul de export în funcţie de operațiune și 
tarifele valabile în momentul solicitarii. 

Art. 23  CERTIFICATUL DE EXPORT 

 1. ACT va emite un Certificat de export pentru toate înregistrarile din Registrul de export, 
certificat ce va fi trimis in original către autoritatea competenta de Stud Book din tara de 
destinatie sau electronic dacă există o întelegere bilaterală în acest sens.  

2. ACT va înscrie în certificatul de export datele din Registrul de fatare sau de import, ţara de 
destinaţie şi scopul, precum și recordul (cea mai bună performanţă) şi suma premiilor 
castigate in cariera. 
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3. ACT va emite un certificat de export temporar avand înscris termenul limită pentru fiecare 
trăpaş exportat temporar, certificat ce va fi trimis in original către autoritatea competenta de 
Stud Book din tara de destinatie sau electronic dacă există o întelegere bilaterală în acest 
sens. 

4. ACT va înscrie în certificatul de export datele din Registrul de fatare sau de import, ţara de 
destinaţie şi scopul, precum recordul (cea mai bună performanţă) şi suma premiilor castigate 
in cariera precum si termenul limita pentru export 

5. ACT va percepe un tarif pentru emiterea Certificatului de export în funcţie de tipul și scopul 
exportului. 

Art.24 AUTORIZAREA ARMĂSARILOR DE MONTĂ 

1. Procedura de eliberare a autorizatiei de montă este organizată anual în urma concluziilor 
Comisiei Nationale de Clasare si Evaluare,  de regulă pana la sfârșitul lunii noiembrie. 

2. Cererea pentru emiterea Autorizației de montă trebuie depusă la ACT de către proprietar 
până cel târziu la data de 15 noiembrie. Cererea trebuie să conțină următoarele informaţii: 
numele armăsarului, statia de montă unde va staționa în sezonul de montă, tipul montei 
pentru care se solicita autorizarea (natural sau artificial), numărul estimat de iepe care sunt 
planificate pentru montă. 

3.  Decizia de eliberare a autorizației de montă  se bazează pe următoarele criterii: 

a) performanţa proprie, 

b) performanțele produsilor, (obligatoriu pentru armasari pepinieri) 

c) concluziile Comisie Nationale de Clasare si Evaluare precum si starea de sanatate a 
armăsarului 

d) rezultatele tuturor performanţelor din afara zonei de operare a A.C.T. 

e.) originea. 

5. In cazul in care nu sunt îndeplinite cel puțin doua cerințe din criteriile de mai sus și în 
cazuri bine justificate ACT poate emite autorizatie de monta de tip “C”, iar armasarul va fi 
înscris în sectiunea C a Registrului de armăsari autorizați pentru montă.   

6. În cazul în care nu se acordă autorizatia de montă, proprietarul poate face apel la Consiliul 
Director al ACT în termen de 8 zile de la comunicarea refuzului. 

7. ACT va percepe un tarif pentru emiterea Autorizației de montă 

Art. 25 REGISTRUL ARMĂSARILOR AUTORIZAȚI PENTRU MONTĂ 

1. Registrul este utilizat pentru înregistrarea pe categorii a armăsarilor de montă care 
activeaza în România. Înscrierea în registru este cerinţa obligatorie pentru ca armăsarul sau 
materialul seminal importat să fie folosit in activitatea reproducţie.  

Registrul este împărţit în trei secţiuni "A" , "B" si “C” 

Registrul va evidenția stația de montă unde armăsarul își desfăsoara activitatea în 
respectivul sezon de monta. 
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2. Armăsarul va fi înregistrat în secţiunea "A" dacă sunt îndeplinite cerintele prevazute la 
alineatul 4 al articolului 15 din prezentul regulament și a primit Autorizație de monta ca 
armasar pepinier.  

 Armăsarii pepinieri inregistrati in sectiunea A a registrului au drept de monta inclusiv pentru 
iepele din cadrul Hergheliei Nationale. 

Pentru armasarii pepinieri, ACT va întreprinde demersurile necesare pe langa A.N.Z si 
Ministerul Agriculturii pentru includerea acestora in Herghelia Natională. 

3. Armăsarul va fi înregistrat în secţiunea "B" dacă sunt îndeplinite  cerinţele  cuprinse in 
prevederile alineatului 3 al articolului 15 din prezentul regulament si a primit Autorizatie de 
monta conform prevederilor articolului 24. 
Armăsarii autorizați pentru montă și înregistrați în sectiunea B a registrului au dreptul sa 
monteze anual maxim 20 de iepe înregistrate in Registrul de fatare sau Registrul de import 
sectiunea A si maxim 5 iepe înregistrate în Registrul iepelor-mama.Numarul montelor nu 
este limitat în cazul iepelor înregistrate în sectiunea B a Registrului de import. 

4. In sectiunea “C”a Registrului se înscriu armăsarii care nu au îndeplinit toate cerințele 
privind criteriile de selectie pentru procesul de reproducție.  

Armăsarul înscris în secţiunea "C" poate fi folosit doar pentru montarea iepelor aparţinând 
proprietarului său. 

5. Un armăsar are dreptul să monteze într-un sezon maxim 50 de iepe înscrise în RTSB - 
indiferent dacă este vorba de montă naturală sau de inseminare artificială -. Nu se iau in 
calcul iepele inregistrate in Registrul de import sectiunea B. 

6. În cazul în care se utilizează material seminal proaspăt sau congelat, fiecare doză trebuie 
să fie însoţită de un certificat care să indice originea materialului seminal şi data recoltării. 
Desemenea se va respecta legislaţia actuală privind comercializarea materialului de seminal. 

7. Sperma de la armasari morţi sau pierduti poate fi folosită până la sfârşitul sezonului de 
montă anului urmator dispariției. În cazul în care se importă material seminal de la un 
armăsar străin mort, acesta trebuie să fie licenţiat înainte de import. 

8. Oricare armăsar care prezintă rezultate pozitive la o testare privind steroizi anabolizanţi 
sau hormoni de creştere trebuie să fie exclusi din reproducţie timp de cel puţin 2 ani. 
Armăsarul în cauză trebuie să obtina un rezultat negativ la retestare înainte de a fi autorizat 
să participe din nou in procesul de reproducţie. Costul retestării este suportat de proprietarul 
/ deţinătorul armăsarului. 

9. ACT va percepe un tarif de înregistrare în funcţie de sectiunea in care este inregistrat 
armăsarul. 

10. Registrul armasarilor autorizati pentru monta va fi publicat anual de către ACT care va 
transmite către autoritatea competent la începutul fiecărui an, înainte de sezonul de monte, 
lista armăsarilor născuți în România sau din import care vor efectua monte natural sau 
pentru care există material seminal importat. 

11. Descriere dataliată a procedurilor privind înregistrarea montelor/ inseminăriilor vor fi 
publicate de ACT în fiecare an înainte de începerea sezonului de montă 

Art. 26  REGISTRUL IEPELOR-MAMA 
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1. Registrul este utilizat pentru înregistrarea pe categorii a iepelor mamă care activează în 
România. Înscrierea în registru este cerinţă obligatorie pentru ca iapa să fie folosită în 
activitatea de reproducţie.  

Registrul este împărţit în trei secţiuni "A" , "B" si “C” 

2. În secțiunea C și B se înscriu toate iepele odată cu înregistrarea primului mânz în 
Registrul de fătări în funcție de performanțele personale obținute pe hipodrom. Înregistrarea 
se face din oficiu. 

a) În secțiunea B se înscriu iepele care au un record în cariera sub 1.20,0 obținut în curse pe 
distanțe medii (peste 1800m) sau un record în cariera sub 1.18,0 obținut în curse pe distanță 
scurtă (1600-1800 m) 

b) În secțiunea C se înscriu toate celelalte iepe mamă care nu se încadrează în criteriile de 
la punctul a). 

c) Iepele mamă din secțiunea B vor putea trece în secțiunea A a Registrului numai cu avizul 
Comisiei Nationale de Clasare si Evaluare daca au înregistrat cel putin un produs in 
Registrul armasarilor autorizati pentru monta sectiunea A sau minim trei produși  cu record in 
carieră sub 1.16,0 în curse pe distanța scurta(1600-1800m)  sau 1.18,0 pe distanțe medii 
sau lungi (peste 1800m) . Evaluarea  se face la solicitarea proprietarului/deținatorului și este 
contra cost , aplicandu-se tarifele in vigoare aprobate de Consiliul Director al ACT. 

d) Iepele mamă din secțiunea C vor trece în secțiunea B daca au cel puțin un produs care 
îndeplinește condițiile de performanță prevazute la punctul a).   

e) Iepele mama din sectiunea C vor putea trece direct in secțiunea A a Registrului numai cu 
avizul Comisiei Naționale de Clasare și Evaluare  daca au înregistrat cel putin un produs in 
Registrul armasarilor autorizati pentru monta sectiunea A sau minim trei produși  cu record in 
cariera sub 1.16,0 in curse pe distanta scurta  sau 1.18,0 pe distante medii sau lungi(peste 
1800m) . Evaluarea  se face la solicitarea proprietarului/deținatorului și este contra cost , 
aplicandu-se tarifele in vigoare aprobate de Consiliul Director al ACT. 

f) Pentru iepele mamă înregistrate în secțiunea A a Registrului , ACT va întreprinde 
demersurile necesare pe lângă ANZ și Ministerul Agriculturii pentru includerea acestora în 
Herghelia Natională.  

Art. 27 CONTROLUL ȘI ATESTAREA PERFORMANȚELOR SPORTIVE 

1. În conformitate cu obiectivele stabilite în Programul de amelioare, controlul performanţelor 
cailor de trap este efectuată de ACT prin Comisia Tehnică a Curselor de Trap conform 
prevederilor din Sectiunea III – Regulamentul general al curselor de trap din România 
împreună  cu organizatorii concurselor desfășurate, respectând Regulamentul General al 
Curselor de Trap din România și prevederile Regulamentului specific întocmit pentru fiecare 
hipodrom din România . Rezultatele controlului performanţelor sportive vor fi evaluate şi 
omologate.Prin omologare, se înțelege în sensul prezentului regulament, înscrierea în 
Registrul performanțelor sportive. 
 
2. La procesul de analiză al performanţelor, dacă este posibil, trebuie să fie supusi toţi caii de 
trap înscrisi în Registrul de fătare (de mânji) al RTSB. 
 
3. Evaluarea trebuie să se facă ținând cont de prevederile Regulamentului General al 
Curselor de Trap din România și a regulamentelor specifice fiecărui organizator, iar 
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măsurarea și înregistrarea performanțelor trebuie să fie corectă și imparțială, acordând 
tuturor cailor șanse egale.  
 
4. Normele de testare ale performanţelor sportive si sarcinile aferente trebuie să fie obiectul 
revizuirii periodice privind modificărilor necesare acordandu-se o atenţie  deosebită 
modificărilor aduse de organizatorii de curse în regulamentele specifice fiecărui hipodrom. 

Art. 28 REGISTRUL PERFORMANȚELOR SPORTIVE 

1. Registrul este utilizat pentru a înregistra şi omologa rezultatele sportive ale trăpaşilor 
înregistraţi în RTSB. 

2. ACT înregistrează în mod continu următoarele performanţe sportive: 

a.) toate performanțele sportive în cursele de trap desfășurate pe hipodromurile de pe 
teritoriul Romaniei, 

b) rezultatele competiționale din afara României, pentru caii de trap care sunt înregistrati în 
RTSB. Înregistrarea se bazează pe datele transmise de autoritatea străina competentă cu 
care ACT a încheiat conventii bilaterale. Conversia sumelor de bani din premiile obtinute in 
cursele de trap este efectuată la cursul de schimb al B.C.E. din data de 15 decembrie a 
anului precedent și publicată pe site-ul web al U.E.T. 

3. A.C.T. va publica, în mod continu rezultatele individuale omologate şi rezumatul 
reuniunilor hipice, în Buletinul Oficial al Curselor de Trap. 

Art. 29 REGISTRUL PROPRIETARILOR 

1. Registrul Proprietarilor este folosit pentru înregistrarea evidenţei proprietarilor de drept 
a cailor trăpaşi înregistrati în RTSB. Evidenta corecta în Registrul Proprietarilor este o 
condiție obligatorie pentru ca trăpaşul sa aibe dreptul de a participa în competiții și în 
procesul de reproducție.  

2.  În întelesul prezentului program de ameliorare și regulament, proprietarii unui cal de 
rasă trăpaș sunt clasificați în funcție de cele trei atribute ale dreptului de care dispun, după 
cum urmeaza: 

a) proprietar – este persoana sau asocierea de persoane care este înscrisă în 
pașaportul ecvideului și în SNIIE (Sistemul national de identificare şi înregistrare a 
ecvideelor) care fiind și proprietar de drept, deține toate atributele dreptului de 
proprietate, respectiv posesia, folosința și dispoziția asupra respectivului ecvideu.  

b) deținătorul – este persoana sau asocierea de persoane care este înscrisă în SIIE și 
care deține, în baza unui act scris încheiat cu proprietarul pentru o perioadă 
determinată, doar două din atributele dreptului de proprietate, respectiv folosința 
și/sau posesia.  

3. În Registrul Proprietarilor se va înscrie în baza unui act scris deținătorul fiecărui atribut al 
dreptului de proprietate , respectiv posesorul cât și persoanele care dețin dreptul de folosința 
și/sau dreptul de dispoziție.  

4. Este posibilă înregistrarea de coopropriete, dacă aceasta este constituită în mod legal. În 
acest caz, trebuie să fie desemnat un reprezentant. 
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5. Raspunderea legală pentru bunăstarea unui ecvideu atât în fața autorităților cât și în 
relația cu proprietarul de drept aparține întodeauna  persoanei în posesia cui se află 
respectivul ecvideu și care trebuie să fie înscris  atât în pașaportul ecvideului cât și în SNIIE. 

6. Transcrierierile în Registrul proprietarilor se fac doar cu acordul scris al proprietarului de 
drept care deține dreptul de dispoziție asupra respectivului ecvideu. 

7. Pașaportul unui ecvideu nu dovedește dreptul de proprietate asupra acelui ecvideu, ci 
doar deținătorul în administrarea cui se află respectivul ecvideu care trebuie să fie înscris și 
în baza de date SNIEE (Sistemul national de identificare şi înregistrare a ecvideelor).   

8. Proprietarului mânzului nou-născut este proprietarul absolut sau deținătorul dreptului de 
folosință al iepei mama dacă există o intelegere scrisă cu proprietarul de drept în acest sens. 

9. ACT înregistrează data schimbării oricărui atribut al dreptului de proprietate la cererea 
proprietarului interesat în termen de maxim 8 zile de la anunțarea în scris a evenimentului. 

10. ACT va emite contra cost la solicitarea oricui interesat un extras din registrul 
proprietarilor privind situația juridică a unui evideu înscris în RTSB. 

11. ACT va percepe un tarif pentru înregistrarea modificărilor privind proprietarul conform 
tarifelor aprobate de Consiliul Director 

12. Descrierea detaliată a procedurilor privind înregistrarea noului proprietar va fi aprobată 
prin Decizia președintelui ACT și va fi publicată în Buletinul Oficial al Curselor de Trap. 

Art.30  REGISTRUL CRESCĂTORILOR 
1. Registrul crescatorilor este folosit pentru corecta evidentă a crescătorilor de trăpaşi în 
RTSB 
2. ACT înregistrază ca fiind crescătorul mânzului nou născut în Romania, proprietarul absolut 
sau proprietarul administrator al iepei-mama dacă există o întelegere scrisă în acest sens cu 
proprietarul de drept. 
3. În cazul unui trăpaş indigen dar născut în afara Romaniei, ACT înregistrează în Registrul 
de crescători ca fiind crescator, proprietarul importator al iepei-mama, dacă sunt îndeplinite 
următoarele condiţii: 
a.) Înregistrarea proprietarului importator în Registrul de crescător a fost operata înainte de 
importul efectiv. 
b.) Dovedirea având la bază înregistrarea în Stud Bookul ţării exportatoare că proprietarul 
importator deținea iepa-mamă la momentul naşterii mânzului. 
Dacă nu sunt îndeplinite condiţiile de la punctele a) sau b), ACT va înregistra in Registru la 
rubrica crescator doar numele țarii în care s-a nascut manzul 
Art.31 PRIMA DE CRESCĂTOR 
1. Prima de crescător este suma de bani primita de crescătorii înscrişi în Registrul 
crescătorilor, pe care organizatorul de curse il plăteşte pentru sprijinirea și încurajarea 
amelioratorului rasei. 
2. Cuantumul, modalitatea de acordare și beneficiarii primei de crescător este stabilită de 
comun acord între organizatorii de curse şi A.C.T. 

Art.32 OBLIGAȚII PRIVIND ÎNREGISTRĂRILE ERONATE 

1. Înregistrările false și/sau eronate în Stud Book trebuie aduse la cunoștiința președintelui 
A.C.T. în scris in maxim 8 zile de la luarea la cunoștiință. 

2. ACT va corecta înregistrările false/eronate sau necorespunzătoare din registrele 
genealogice după cum urmează: 
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a.) Sexul, culoarea, semnele dinstinctive şi orice alte caracteristici suplimentare după 
examinarea de către reprezentantii ACT. 

b.) castrare, în cazul în care acest lucru este anunțat de catre medicul veterinar responsabil, 
oferind totodata datele trăpaşului castrat, tehnica şi data sterilizarii, care va fi înregistrată şi 
în paşaport de către medical veterinar. 

c) corectarea originii (eliminare / excludere) pe baza rezultatelor verificării originii. 

3. A.C.T. este obligată să aducă la cunoștiința A.N.Z. toate înregistrările eronate pentru a 
putea fi corectate în baza națională de date .(SIIE)  

4. Fiecare proprietar este obligat să răspundă cererii de informatii a ACT referitoare la 
înscrierile din registrele genealogice în termen de 21 de zile calendaristice prin furnizarea 
datelor şi înregistrărilor solicitate. 

5. Proprietarul care dispune de dreptul de folosință este obligat să întretină ecvideul în 
conformitate cu prevederile legislaţiei privind sănătatea animală si vaccinarea. 

6. Proprietarul care dispune de dreptul de folosință este obligat să solicite ACT să verifice 
identitatea trăpaşului său înainte de a participa la prima cursă oficială. 

Art.33 RADIEREA DIN REGISTRUL GENEALOGIC 

1. ACT radiază trăpaşul cu menţiunea "Out of breeding and racing" în următoarele cazuri: 

a) solicitare de radiere din Registrul genealogic făcută de către proprietar, 
b) export fără certificat de export 
c) în cazul exportului temporar, daca termenul a fost depăşit si calul a participat la competiții 
sau în activitatea de reproductie după expirarea certificatului de export. 
d) identitate nesigura 
e) origine nesigură, necorectată (pe baza verificării originii) 
f) participarea în curse oficiale în care nu ar fi avut drept de participare, sau fără a fi 
înregistrat în RTSB/sau incorect înregistrat, prin înșelarea organizatorului și/sau comisarului 
de cursă prin prezentarea de către proprietarul care deține dreptul de folosință a unor 
documente falsificate. 

Art.34 REÎNREGISTRAREA ÎN REGISTRUL GENEALOGIC 

1. Un trăpaş radiat din Registru genealogic poate fi reînregistrat de catre ACT dacă sunt 
îndeplinite următoarele cerinţe: 

a.) solicitarea proprietarului 

b) prezentarea acordului ultimului proprietar înregistrat privind reînregistrarea, 

c) acordul Consiliului Director al ACT, 

d.) îndeplinirea tuturor cerinţelor din prezentul Regulament privind înscriere 

2. ACT va percepe un tarif pentru reînregistrări în funcţie de lista de tarife valabile în acel 
moment. 
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SECȚIUNEA III 

REGULAMENTUL GENERAL  AL CURSELOR DE TRAP DIN ROMÂNIA 
 

Cap I . Prevederi generale 

Art.35  Scop și domeniu de aplicare 

 a. Prezentul Regulament al Curselor de Trap, denumit în continuare Regulament, 
stabilește cadrul general pentru omologarea performanțelor cailor din rasa trapaș  pe 
hipodromuri pentru a fi  înregistrate în REGISTRUL GENEALOGIC AL RASEI TRAPAȘ 
(„Romanian Trotting Stud Book”) denumit în continuare RTSB și este valabil pentru toate 
cursele oficiale de trap desfășurate pe teritoriul României. 

 b. Prezentul Regulament este obligatoriu pentru toți organizatorii de curse de trap de 
pe teritoriul României,  așa cum sunt definiți de prezentul Regulament. 

 c. Prezentul Regulament se aplica tuturor participanților la cursele de trap – 
conducători (driveri), antrenori, proprietari/mandatari de cai, crescători, care participă la 
curse organizate conform cu prezentul Regulament sau care sunt titularii unei autorizații și 
licențe emise conform prezentului Regulament. 

 d. Aceste reguli se aplică şi celor care au primit autorizaţii similare de la o autoritate 
hipică ale cărei puteri corespund în afara României cu cele ale Comisiei Tehnice a Curselor 
de Trap prevazute în prezentul Regulament, şi care vor avea cai în competiții , care 
antrenează sau participă în cadrul unei curse reglementate prin prezentul Regulament. 
 
Art.36  Principiile care stau la baza prevederilor regulamentului  

1. Trasabilitatea datelor- datele furnizate în urma aplicării prezentului Regulament să 
poată fi umărite și să ducă la certificarea acestora; 

2. Trasparența datelor – datele și documentele rezultate în urma aplicării prezentului 
Regulament sunt date publice . Excepție fac datele cu caracter  personal ale 
persoanelor fizice . 

3. Accesul nerestricționat al cailor în cursele de trap  - nu se poate refuza sau resticționa 
accesul într-o cursă celor mai buni cai de trap calificați pentru curse și care  
îndeplinesc  condițiile de cursă și respectă prevederile prezentului Regulament  . 

4. Asigurarea  integrității cailor și conducătorilor participanți la curse; 
5. Asigurarea bunăstării cailor – aplicarea principiilor “Cartei pentru bunastarea ecvina” 

(“Charte pour le bien-etre equin”); 
6. Eliminarea fraudelor – prevenirea și eliminarea din curse a cailor cărora li s-au 

îmbunătățit performanțele de alergare prin mijloace nenaturale; 
7. Fair-play-ul – asigurarea că nu sunt implementate reguli care să permită impiedicarea 

unui cal să poată obține cel mai bun loc în cursă,  în funcție de capacitatea sa fizică 
din acel moment și de îndemânarea conducătorului (driverului) 
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8. Compatibilitatea cu “Acordul internațional asupra curselor de trap”  al Uniunii 
Europene de Trap. 

Art.37  Interpretare  

Prevederile prezentului regulament pot fi interpretate doar în sensul respectării principiilor 
prevazute la art. 36, în Programul de ameliorare și în Regulamentul de organizare și 
funcționare a Registrului Genealogic  întocmite în conformitate cu prevederile  
Regulamentului nr. 1012 din 8 iunie 2016 privind condiţiile zootehnice şi genealogice 
aplicabile ameliorării animalelor de reproducţie de rasă pură si  Regulamentului nr. 504/2008 
al Comisiei privind punerea în aplicare a Directivelor 90/426/CEE și 90/427/CEE ale 
Consiliului privind metodele de identificare a ecvideelor, al UET International Agreement on 
Trotting Races (Acordul internațional UET privind cursele trap), precum și actele normative și 
dispozițiile în conformitate cu acestea, care reglementează reproducția cailor de rasă în 
Romania. 

Cap II . Administrarea curselor de trap 

Art.38  Organul care administrază cursele de trap în conformitate cu prezentul 
Regulament este Comisia Tehnică a Curselor de Trap numită în continuare Comisia 2CT.
  
Art.39  Atribuțiile Comisiei Tehnice a Curselor de Trap (2CT) : 

a. Desemnează comisia de omologare a pistei, la cererea Organizatorului de Curse sau 
proprietarului acesteia. 

b. Omologheaza și emite certificatul de omologare a pistei în urma raportului favorabil al 
comisiei de omologare.Verificarea caracteristicilor de omologare se va face anual. 

c. Anulează omologarea pistei în urma unui raport de verificare, dacă pista nu mai 
respectă caracteristicile omologării. 

d. Verifică compatibilitatea sau incompatibilitatea propunerilor din  Regulamentele 
Specifice ale Organizatorilor de Curse (RSOC) sau modificari ale acestora în raport cu 
prezentul Regulament. În cazul în care exista incompatibilitati le  va sesiza  
Organizatorului de Curse. 

e. Avizează propunerile de  Regulamente Specifice ale Organizatorilor de Curse (RSOC) 
sau de modificare a acestora ca fiind compatibile cu prezentul Regulament. Vor primi 
aviz favorabil numai reglementările de ordin tehnic care vizeză scopul și principiile  
prezentului Regulament. 

f. Acorda Organizatorilor de Curse autorizatia de organizare de curse  pentru mitinguri 
hipice pentru o perioada a sezonului de curse sau pentru o reuniune in conditiile 
prezentului Regulament. 

g. Verifică respectarea prezentului Regulament și a RSOC la întocmirea programului de 
curse. În cazul unor neconformități va returna programul și va cere Organizatorului de 
Cursa să le elimine. 

h. Validează sau invalidează programul de curse. În cazul în care programul de curse 
este validat, Comisia 2CT va numi Comisarul de Cursă care va participa la reuniunea 
validată . 

i. Validează raportul Comisarului de Cursă privind  rezultatele tehnice ale unei curse 
care se desfășoară în condițiile prezentului Regulament.  

j. Omologhează rezultatele tehnice ale curselor prin publicarea lor în Buletinul Oficial al 
Curselor de Trap. 

k. Propune măsuri de îndreptare  a neconformităților cu precizarea termenului de 
remediere și le transmite Organizatorului de curse. 
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l. Poate propune suspendarea autorizațiilor  de curse până la înlăturarea  
neconformităților daca acestea  nu au fost  remediate în termenul decis la Art.4 pct.k . 

m. Desemnează comisia de licențiere pentru antrenori și conducători de cursă (driveri). 
n. Acordă licențe de antrenor și conducator în urma promovării examenului de licențiere; 
o. Suspendă sau revocă licențele de antrenor în conformitate cu prezentul Regulament ; 
p. Propune Autorității de Stud Book modificarea prezentului Regulament  ; 
q. Publică, în Buletinul Oficial al Curselor de Trap, toate deciziile precum și toate 

documentele pe care le consideră necesare pentru a asigura transparența curselor  ; 
r. Operează și publică registrele conducătorilor (driverilor), antrenorilor, de evidență a 

proprietarilor șiculorilor  de cursă ale acestora . 
s. Va înregistra și va pune în aplicare solutiile suspensive stabilite de către oficialii 

Organizatorului de Curse prin procesul verbal de arbitraj. 
t. Propune proceduri specifice pentru aplicarea unitară a acestui Regulament. 
u. Aplică sancțiuni în conformitate cu prezentul regulament 
v. Poate propune modificarea prezentului Regulament 
w.  Avizează propunerile de modificare a prezentului Regulament 

Art.40     Componența Comisiei Tehnice a Curselor de Trap (2CT) 

 Comisia este formată din 5 membri: 

 - 3 membri  desemnați de Autoritatea de Stud Book; 

 - 2 membri, Comisari de Curse, desemnați de Colegiul Comisarilor de Curse ; 

 - Câte doi membrii supleanți  desemnați atat de Autoritatea de Stud Book cât și de 
Colegiul Comisarilor de Curse. 

 - Componența Comisiei este valabilă pe perioada unui sezon  de curse 

Art.41      Funcționarea Comisiei Tehnice a Curselor de Trap (2CT): 

1. Comisia își desfașoară activitatea în ședinte. 

2. Comisia își exercită atribuțiile prin decizii. 

3. Membrii comisiei sunt convocați, prin e-mail de către secretarul comisiei, cu cel 
putin 48 de ore înainte de ora fixată. În convocare,  vor fi anunțate data, ora și locul 
desfășurării ședinței precum  și ordinea de zi . Membrii titulari își pot delega atribuțiile unui 
membru supleant. 

4.a).Ședințele se pot desfășura și în mediul on line. 

b) . La începutul ședinței va fi votat un președinte de ședință și aprobată ordinea de zi.  

   c). Deciziile vor putea fi adoptate atunci când sunt prezenți minim 3 membri ai 
comisiei iar la ședintă va fi prezent cel puțin un Comisar de Cursă. În acest caz, președintele 
ședinței va fi persoana  care este Comisar de Cursă.  

5.Deciziile se vor supune la vot și se vor adopta cu majoritate simplă, fiecare membru 
având 1 vot. În caz de egalitate de voturi, decisiv va fi votul președintelui de ședintă. 

6.Excepție de la procedura menționată la paragraful 5 sunt Deciziile ce vizează 
atribuțiile comisiei prevăzute la Art.39 punctele g. și h și Art. 41 alin.7  și  Art.94  care 
privește numai modificarea art.6 al prezentului Regulament. În acest caz, fiecare din membrii 
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Comisari de Curse vor avea 2 voturi. În caz de egalitate de voturi, decisiv va fi votul 
președintelui de ședință. 

7.    Sunt lovite de nulitate deciziile care : 

a. sunt adoptate fără convocarea tuturor membrilor comisiei. 

b. sunt adoptate cu încălcarea dispozițiilor  Art.41 alin 4 pct.c 

Nulitatea va fi constată, printr-o decizie, la cererea oricarui membru al comisiei și va fi 
introdusă automat, fără vot, pe ordinea de zi a ședinței. 

8. Comisia poate delega numai aribuțiile de înregistrare , evidență și publicare a 
deciziilor unui secretariat în baza unui  Regulament de funcționare aprobat printr-o 
decizie. 

Art.42     Comisarul de Cursă este persoana independentă care nu trebuie  să aibă legături 
de rudenie sau afaceri cu organizatorii sau Autoritatea de Stud Book și este delegat de 
Comisia 2CT pentru a urmări desfășurarea  reuniunii în vederea elaborării unui raport care 
să certifice performanțele cailor de trap. 

1.Atribuții: 

-Observă și urmărește aplicarea prezentului Regulament și al RSOC. 

-Întocmește un raport asupra reuniunii privind respectarea și aplicarea prezentului 
Regulament și al RSOC și il transmite către Comisia 2CT. 

2.Raportul întocmit  va cuprinde: 

a. Considerente despre starea generală a infrastructurii de cursă a hipodromului : pista, 
camere de luat vederi , mijloace pentru startul în curse (benzi, autostart), mijloace de 
urmărire a cursei – autovehicule, foișoare , calitatea mijloacelor de cronometrare și fotofinish 
etc. 

b. Considerente privind  existența personalului  necesar pentru a asigura urmărirea și 
aplicarea prezentului Regulament și al  RSOC ; 

c. Considerente privind desfășurarea curselor; 

d. Neconformități observate ; 

e. Propunerea Comisarului de cursăcătre Comisia 2CT cu privire la omologarea totală , 
parțială sau invalidarea rezultatelor consemnate de către Organizatorul de Curse prin 
procesul verbal de arbitraj. 

f. Propuneri  pentru eliminarea neconformităților din organizarea reuniunii. 

3. Relația Comisarului de Cursa cu Oficialii Organizatorului de Cursă: 

a. Comisarul de Cursă nu va interveni sau interfera în decizia oficialilor  Organizatorului de 
Curse ; 

b. Comisarul de Cursă va  sesiza Arbitrului Șef  privind: 
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-  Orice neconformitate observată de acesta sau observatorii acestuia, înaintea sau în 
timpul reuniunii, a infrastructurii de cursă, a echipamentelor de cursă sau a stării de sănătate 
a participanților la cursă, care ar putea genera vătămări ale cailor sau conducătorilor ; 

-  Orice neconformitate observată de acesta sau observatorii acestuia în timpul reuniunii  
care ar putea  duce la invalidarea parțială sau totală a rezultatelor ; 

Neconformitățile  astfel sesizate vor fi consemnate în raportul de arbitraj . Decizia de a 
lua în considerație neconformitățile sesizate precum și măsurile care se impun aparțin 
exclusiv oficialilor Organizatorului de Curse. 

c. Comisarul de Cursă va putea nominaliza un număr de maxim 5 Observatori și va prezenta 
lista nominalăa acestora cu cel putin 30 min înainte de începerea primei curse din program 
sau a primei curse de calificare a reuniunii. Lista cu numele Comisarului de Cursa și a 
observatorilor nominalizați de acesta va fi anexată la raportul de arbitraj.  Observatorii de 
cursă nu vor interfera în niciun fel cu oficialii Organizatorului de Curse. 

d. Comisarul de Cursă este singurul care  coordonează activitatea Observatorilor.  

e. Organizatorul de Cursă are obligația de a permite accesul Comisarului de Cursă și a 
observatorilor acestuia în orice loc din care pot observa desfășurarea reuniunii. 

f. Comisarul de Cursă poate cere informații oficialilor de cursă desemnati de Organizatorul 
de Curse despre aplicarea RSOC;  

g. Organizatorul de curse are obligația să permită montarea de dispozitive video,  sa permită  
înregistrarea curselor  și a oricăror proceduri de aplicare conformă a prezentului Regulament 
și a RSOC. Nu pot fi facute înregistrari ale deliberărilor comisiei de arbitraj a Organizatorului . 

Art.43  Comisarii de cursă  sunt organizați în Colegiul Comisarilor de Cursa. 

1. Atribuții ale Colegiului Comisarilor de Cursă: 
Reprezintă  comisarii de cursă în relațiile cu terții; 
Nominalizează  membrii în Comisia Tehnică a Curselor de Trap; 
Asigură  pregătirea continuă a Comisarilor de Cursă; 
Asigură suportul de curs pentru pregatirea de noi comisari de cursă; 
Organizează examene pentru admitere de noi membri. 

2. Colegiul Comisarilor de Cursă este reglementat de asociația care are ca scop 
declarat în statut organizarea unei astfel de structuri de comisari sau arbitrii de 
curse hipice. Statutul Asociației nu trebuie să prevadă ca scop și obiective 
deținerea sau creșterea de cabaline din rasa trapaș sau asocierea în vederea 
creșterii sau deținerii  de cabaline din rasa trapaș . Asociația astfel definită trebuia 
sa fi activat minim doi ani în acest domeniu . 

Cap III . Organizarea curselor de trap 

Art.44 Definiții 

Cursa de trap :întrecerea publică oficială , conf. art. 1 din Programul de Ameliorare 
cu public (sau transmisa live pentru public) și dotată cu premii a mai multor cai de trap în 
conformitate cu acest Regulament. Numarul minim de cai într-o cursă este de 5 (cinci). 
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Reuniunea hipica: reprezintă totalitatea curselor de trap organizate într-o zi anunțată 
de un Organizator de Curse, conform unui program de curse validat confom prezentului 
Regulament. 

Mitingul hipic pentru curse de trap, reprezintă totalitatea reuniunilor hipice propuse 
de un organizator de curse pentru o perioadă de timp . 

Proba de calificare :proba oficială pentru cai trapași, care are ca scop realizarea 
performanței energetice  care să permită calului participarea la cursele de trap ale unui 
Organizator de Curse. Probele de calificare - vor fi organizate  de Autoritatea de  Stud Book 
și sunt recunoscute de toți Organizatorii de curse din România indiferent pe ce hipodrom a 
fost realizată proba.   

Baremurile minime  pentru calificare sunt stabilite de Autoritatea de Stud Book, 
publicate în Buletinul Oficial al Curselor de Trap și sunt obligatorii . Aceste baremuri pot fi 
diferite în funcție de hipodromul unde se dă probă și de distanța parcursă. 

Sezon de curse : perioada calendaristică cuprinsă între 1 Ianuarie și 31 Decembrie 
ale aceluiași an. Pentru reuniunile care se desfașoară pe parcursul zilelor de 31 Decembrie 
ale unui an și 1 Ianuarie ale anului urmator vor fi valabile toate reglementarile prezentului 
Regulament din anul începerii reuniunii iar rezultatele curselor ce   vor fi consemnate , vor 
avea ca dată ziua începerii reuniunii. 

Handicap: distanța convențională pe care trebuie să o parcurgă în plusuncal dintr-o 
categorie stabilităca superioară față de un cal sau mai mulți cai înscriși în aceeași cursă 
pentru a egaliza șansele de câstigare a cursei. 

Handicapare: procedura de egalizare a șanselor a cailor dintr-o cursă  fie prin 
handicap fie prin aducere de cai din alte categorii  la egalitate cu caii care corespund 
categoriei indicate prin condițiile de cursă. 

Reguli de handicapare: Set de reguli stabilite prin RSOC pentru fiecare tip de 
categorie de handicapare. 

Curse handicap:  curse la care ca partanți sunt admiși și  cai din alte  categorii decât 
cele indicate prin condițiile de cursă, cai care sunt egalizați ca șanse prin reguli de 
handicapare anunțate de Organizator în prelabil editării programului și condițiilor de cursă . 

 Art.45  Pista de trap – este suprafața special amenajată pe care se desfașoară 
cursele de trap și probele de calificare, suprafața  omologată conform prezentului 
Regulament. 

 Pista de trap este amenajată sub forma de circuit cu lungimea minima de 800m  
(masurată la un metru de la marginea interioară a pistei – numită coardă) și este compusă 
din : 

-doua porțiuni rectilinii numite linii drepte 

-doua porțiuni cu formă aproximativ semicirculară care racordează capetele liniilor drepte  
numite turnante 

-opțional: bareta de start – porțiune rectilinie de pista atașată circuitului pistei, utilizată în 
prima parte a cursei pentru o mai bună organizare a startului în cursă; 



34 
 

- opțional: alveola de plecare – suprafața adiacentă unei linii drepte a pistei situate la cel 
putin 100 de m înainte de turnantă în sensul de alergare utilizată pentru o mai buna 
organizare a startului în cursă. 

Alte elemente ale pistei de trap: 

- Grila – marginea exterioară a pistei de trap 
- Potou – linia de sosire  
- Linia de start – linia (liniile de plecare în cursă) pentru o anumită distanță de cursă 

Art.46 Condiții minime pentru omologarea pistei: 

1.Lungime minimă a pistei : 800m 

2.Latime minimă a pistei : 15m 

3.Liniile de start și potoul (linia de sosire)– marcate prin stâlpi de o parte și de alta a 
pistei 

4. Panou în patrate colorate alternativ (în sah), alb cu rosu,  situat în afara pistei ,la 
coardaă, la distanță de minim 100 și maxim 200 m înaintea liniei de sosire, care 
marchează portiunea de traseu a cursei pentru care se aplică condițiile speciale de 
descalificare din cursă ale cailor .Condiția de amplasare este la minim ½ și maxim 2/3 
din lungimea liniei drepte; 

5.Gard de protecție între zona destinată publicului  și  marginea exterioară a pistei; 

6.Plan topografic al pistei și plan cu profile transversale executate  de o firmă 
specializată în cadastru și topografie  din care să rezulte urmatoarele elemente ale 
pistei: 

a. Lungimea pistei : lungimea unui circuit complet al pistei masurată la 1 m de coardă; 

b. Lungimea dintre fiecare dintre liniile de plecare și potou masurate , la o distanta de 
1m de coardă, în sensul de mers al cursei; 

c. Lățimea fiecarei porțiuni de pistă 

d. Profile transversale : câte 3 pentru fiecare turnantă, poziționate la 45, 90, 135 grade 
ale semicercului ce formează turnanta . 

7. Suprafața pistei să nu prezinte denivelări, sau elemente care să cauzeze vătămări 
ale calului în cursă 

8. Structura constructivă a pistei să absoarbă energia cinetică dezvoltatăde impactul 
copitei cu suprafața pistei. 

Art.47 Elementele de pistă omologate ce sunt menționate în certificatul de 
omologere: 

a. Lungimile curselor ce pot fi organizate pe pistă 
b. Categoria de viteza a pistei.  

Sunt trei categorii de pistă : 
-Pista rapidă – în care viteza de omologare  Vo< 1’16” (viteza kilometrica) 
-Pista de viteză medie- în care viteza de omologare , 1’16” < Vo <1’22”  
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-Pista lentă- în care viteza de omologare ,  Vo  > 1’22” 

Viteza de omologare (Vo) se determină astfel: 

- Se determină viteza de proiectare a celor doua turnante cu formula: 

Vp= tan 𝑎 ∗ 𝑅 ∗ 𝑔     (m/s) 

Unde: 

 a = unghiul de înclinare al turnantei -grade sexazecimale; 

 R= raza turnantei –(m) 

g = accelerația gravitațională = 9.81 m*𝑠  

- Se face media aritmetică a celor doua valori ale vitezei de proiectare a turnantelor- 
(Vt1+Vt2)/2; 

- Se transformă viteza astfel determinată  în viteză kilometrică; 
- Se se rotunjeste valoarea obținută la secundă și se scad 4 secunde; 
- Pentru pistele în care ultima linie dreaptă a cursei (distanta de la ieșirea din ultima  

turnantă și potou ) este mai mare de 300m, din viteza rezultată se mai scad 2 
secunde. 

c. Numărul maxim de cai pentru o cursa în care echipajele parcurg teoretic 
aceeași distanță de cursă. 

Se determină cu formula: 
Numarul maxim al cailor =  Lățimea pistei la start(m) x 2 / 2.5 

d. Numarul maxim de cai pentru o cursa în care echipajele parcurg  distanțe 
diferite. 

  Se determină cu formula: 
Numarul maxim al cailor =  Lățimea pistei la sosire(m) x 2 / 2.5 
 

Art.48. Categorii de curse de trap : 

Curse de Grupa III :Fondul de premiere al  acestor curse este de minim 1/3 din 
salariul mediu brut pe economie comunicat de Institutul Național de Statistică pentru luna 
decembrie a anului anterior disputării curselor 

Curse de Grupa II :Fondul de premiere al acestor curse este minim 2/3 fata de 
salariul mediu brut pe economie comunicat de Institutul Național de Statistică pentru luna 
decembrie a anului anterior disputării curselor. 

Curse de Grupa I : Fondul de premiere al acestor curse este de minim 4/3   din 
salariul mediu brut pe economie comunicat de Institutul Național de Statistică pentru luna 
decembrie a anului anterior disputării curselor. 

Cursa semiclasică: Cursa de Grupa I sau Grupa II a carei nume și condiții de cursa 
au fost păstrate de către Organizatorul de Curse  cel putin 3 sezoane . Cursa devine 
proprietatea exclusivă a acelui Organizator de Curse și va fi trecută în program ca o cursă 
semiclasică, cu condiția păstrării condițiilor de cursă. 

Cursa clasică: Cursa de grupa Ia carei organizare se face numai cu acordul  
Autorității de Stud Book este cursa în care organizatorul a păstrat numele și condițiile de 
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cursă cel putin 3 sezoane. Criteriul de Trap competiție în componenta căruia sunt incluse 
Criteriile Cailor de 2, 3, 4 si 5 ani, Criteriul de Viteza, de Fond și Criteriul Debutantilor  
precum și Derby-ul de Trap al Romaniei sunt Curse Clasice în organizarea exclusivă a 
Autorității de Stud Book. 

 Cursa internatională: Cursa de grupa I, II sau III având și cai partanți care  sunt 
înscriși în RTSB secțiunea import temporar și care respectă condițiile acestui Regulament. 

 Curse pentru vânzarea cailor :Curse de grupa II sau III care au ca obiectiv și 
vânzarea la licitația organizată în acest scop după terminarea curselor a cailor înscriși în 
cursă. 

Art.49. Organizatorul de curse – este persoana juridică a carui statut prevede 
organizarea curselor de cai și  care deține o autorizație de organizare de curse emisă de 
Comisia 2CT în condițiile prezentului Regulament. Autorizațiile de organizare de curse pot fi  
emise cu valabilitate pentru un întreg  sezon sau  numai pentru o reuniune .  

Art.50. Condiții generale pentru obținerea autorizației de curse pentru un sezon  

-  Organizatorul de curse posedă dreptul de folosință a unei piste omologate (în 
proprietate , închiriată , concesionată, etc.) pentru ziua și  perioada din zi în care urmează să 
se desfășoare cursa ,dacă este cazul;  

-Organizatorul  are avizat un  Regulament Specific de Organizare a Curselor  în 
conformitate cu prezentul  Regulament  actualizat cu toate modificările acestuia; 

- Propunerea  de program pentru organizarea unui  miting de curse de trap înaintat 
spre avizare Comisiei 2CT care să contină cel  putin 5 reuniuni, iar pentru fiecare reuniune  
fiind detaliate condițiile de cursă pentru cursele de Grupa I și cursele internaționale,  numărul 
curselor de Grupa II si Grupa III , data desfășurării și perioada din zi (daca este cazul)   ; 

- Cererea pentru autorizația de curse va fi înaintată Comisiei 2CT cu cel puțin  2 luni 
înainte de prima reuniune programată. 

Art.51.Condiții generale pentru obținerea autorizației de curse pentru o reuniune 

-  Organizatorul de curse posedă dreptul de folosință al unei piste omologate (în 
proprietate , închiriată , concesionată, etc.) 

- Organizatorul  are avizat un  Regulament Specific de Organizare a Curselor  în 
conformitate cu prezentul  Regulament  actualizat cu toate modificările acestuia ; 

- Propunerea  de program de organizare al reuniunii de curse de trap înaintat spre 
avizare Comisiei 2CT care să conțină cel  putin 4 curse fiind detaliate condițiile de cursă ; 

- Să organizeze în cadrul reuniunii , înaintea primei curse și după ultima cursă , minim 
câte o probă  de calificare dacă există vreo solicitare în acest sens din partea Autorității de 
Stud Book. Caii participanți care nu s-au calificat  la prima probă de calificare , sunt înscriși 
automat în cea de-a doua probă de calificare. Antrenorii sau proprietarii își pot retrage fără 
nici o condiție căii astfel înscriși anunțând oficialii Organizatorului de Curse; 

- Cererea pentru autorizația de curse va fi înaintată Comisiei 2CT cu cel puțin  1 lună 
înainte de  reuniunea programată. 
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Art.52 Reguli specifice pe care Organizatorul de Curse trebuie să le aplice la 
întocmirea programelor: 

a.Distanța minimă a unei curse de trap este de 1600m iar distanța maximă este de 
4200m; 

b.În cursele pentru caii de doi ani nu pot participa cai având altă vârstă și nu vor 
parcurge o distanță mai mare de 2100 m;  

c.În cursele cailor cu varsta de  3 ani pot participa și cai mai în varstă dar nu vor 
parcurge o distanță mai mare de 2680m;  

d.Distribuția premiilor se poate face într-o cursă la maxim jumatate +2 (cu rotunjire în 
plus pentru fiecare număr întreg depășit) din numarul cailor înscriși în acea cursă dar nu mai 
mult de 7 cai. 

e. Caii castrați sunt excluși din cursele de grupa I 

Art.53  Condiții minime pentru validarea programului de curse: 

a. Caii partanți , driverii și antrenorii proprietari trebuie să respecte condițiile  
prezentului Regulament prevăzute la cap IV - Participantii curselor de trap 

b. Caii înscriși să corespundă condițiilor de cursă iar regulile de handicap sau 
handicapare să fie prevăzute în RSOC și să fie corect aplicate; 

c. Mărimea premiului și distribuția lui trebuie să se încadreze în limitele prezentului 
Regulament  

Art.54  Regulamentul Specific al Organizatorului de Curse trebuie să conțină : 

-Reguli specifice privind organizarea proprie a curselor de trap în conformitate cu 
prezentul Regulament; 

-Reguli specifice privind desfășurarea curselor de trap cu asigurarea conformității cu 
prezentul Regulament; 

-Reguli și termene privind comunicarea partanților, preînscrierea și înscrierea în cursă 
, termene privind transmiterea către 2CT a programului de curse pentru validare,  termene 
privind publicarea programului de curse. 

-Să asigure independența arbitrilor de hipodrom privind aplicarea ROSC; 

- Prevederi privind  bunăstarea calului de cursă, reglementări și sancțiuni antidoping; 

- Prevederi privind accesul nerestricționat al Comisarilor de Cursă la toate procedurile 
prevăzute de Regulament 

Art.55  Obligații ale Organizatorului de Curse: 

 a. Să aplice prevederile RSOC  și a prezentului Regulament ; 

b. Să asigure logistica curselor – personal pentru curse, echipamente omologate și 
personal pentru cronometrare, identificarea  și departajarea cailor participanți , utilaje pentru 
întreținerea pistei, minim o cameră de luat vederi funcțională pe parcursul derulării cursei, 
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locuri pentru cazarea cailor, locuri pentru desfășurarea, înaintea și după cursă, a activităților 
specifice de montare a harnasamentelor , locul de prelevare a probelor biologice, kit-uri 
pentru pelevarea probelor; 

c. Să înregistreze cursele, cu mijloce video, amplasând obligatoriu o camera de luat 
vederi în dreptul liniei de sosire. În cazul în care această cameră nu are vizibilitate pentru a 
surprinde cu imagini întreaga desfașurare a cursei, Organizatorul va suplimenta numarul de 
camere de luat vederi astfel încât întreaga cursă să fie înregistrată; 

d. Să permită și să asigure accesul Comisarului de cursă  și a observatorilor acestuia 
la toate procedurile de aplicare ale RSOC 

e. Să permită amplasarea de camere video în vederea în inregistrării procedurii 
prevazute de RSOC din cadrul reuniunii; 

f. Să transmită în maximum 24 ore rezultatele curselor reuniunii, raportul de arbitraj și 
înregistrarile needitate ale curselor 

g. Să garanteze plata premiilor  în maxim 90 zile de la data omologarii performanțelor 
sau maxim 30 de zile de la încheierea meetingului în funcție de cum prevede RSOC. Plata 
premiilor nu poate fi condiționată de încasarea sumelor din diversele finanțări (alocări 
bugetare, subvenții, sponsorizări, încasări de datorii restante)  și nici de datorii administrative 
ale participanților la curse (proprietari, driveri, antrenori ) altele decat cele menționate în 
ROSC. Doar organizatorul de curse are dreptul să acorde premii în cursele oficiale de trap. 
Eventualele premii, sponsorizări sau orice alte forme de venituri bănești care le sunt oferite 
participanților din cursele de trap de către diverse persoane interesate trebuie să fie 
transparente, să fie acordate prin intermediul organizatorului și să fie incluse în fondul de 
premiere publicat de organizator în prealabil și consemnat în procesele verbale de arbitraj. 
Odată consemnate aceste sume în fondul de premiere responsabilitatea achitării acestora 
către cîștigătorii curselor de trap o poartă doar organizatorul de curse indiferent de 
proveniența fondurilor.  

h. Să corecteze toate neconformitățile aplicând toate măsurile dispuse în acest sens 
de către Comisia 2CT in termenul prevăzut în decizie 

i. Personalul minim pentru desfășurarea unei reuniuni este format din: 

- Patru arbitri de hipodrom : arbiru de start, arbitru de sosire, arbitru de parcurs și 
arbitru pentru cronometrarea cursei; 

- Operatorul camerei de luat vederi sau operatorii dacă este necesar; 

- Medicul veterinar al reuniunii 

j. Să asigure fuctionalitatea pistei așa cum a fost omologată 

Cap IV. Participanții curselor de trap 

Art.56.  Caii participanți la cursă (denumit în continuare Cal Partant) 

Pot participa la curse oricare dintre  armăsari , iepe sau cai castrati (numiți în 
continuare castrați) din rasa trapaș care îndeplinesc cumulativ urmatoarele condiții 
: 
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i. au vârsta  minimă de  doi ani ; 
ii. posedă un pașaport complet; 
iii. sunt înscriși în RTSB sau într-un alt Stud-Book recunoscut pe plan internațional; 
iv. au un certificat de export temporar valabil la data cursei (pentru caii care sunt 
înscriși în Stud Bookul altei țări) ; 
v. au alergat baremul de calificare prevazut în Programul de ameliorare, au alergat 
sau au autorizația de a alerga în curse în țările de proveniență; 
vi. au toate vaccinurile cerute de Autoritatea Sanitar- Veterinară , efectuate și 
evidențiate în pașaportul eqvide-ului sau în documentele ce il însoțesc . 
vii. sunt înscriși într-un program de cursă de către Organizatorul de Curse în 
conformitate cu prezentul Regulament și are un proprietar identificat, în intelesul 
prezentului Regulament 

Art.57. Crescătorul unui cal  este proprietarul iepei-mamă în momentul nașterii calului. 

Art.58. Despre proprietarul cailor de curse sau proprietarul administrator în sensul 
prevederilor art. 29 pct.2 lit.b (numit în continuare Proprietar) . 

a. Definiție 

Orice persoană fizică sau juridică care deține propriile culori poate fi considerat 
Proprietar al unui cal de curse. 

 
Proprietar al cailor pentru curse poate fi orice persoană fizică sau juridică care 
deține drepturile de alergare în curse (denumite in continuare drepturi de cursă) ale 
unui Cal Partant obținut prin vânzare, prin mandate, ca urmare a unei succesiuni sau 
închirierii.  

Proprietarii trebuiesă declare Comisiei 2CT caii care vor alerga sub culorile lor. În 
acest scop, proprietarul se poate afla în una din urmatoarele situații : 
i. deține un cal de curse în proprietate deplină sau în co-proprietate cu un alt titular de 

culori; 
ii. este unicul chiriaș al calului sau cailor declarati; 
iii. este reprezentantul oficial al unui grup de chiriași; 
iv. deține calitatea de mandatar al unei persoane care detine dreptul de proprietate 

asupra unui cal sau al unei asociații care reprezinta proprietarul  calului sau cailor 
declarati; 

 
Statutul indicat în articolele de la ii. la iv. Inclusiv, trebuie confirmat printr-o declarație a 
proprietarului înregistrata la Comisia 2CT. 

 
b. Modalitate de a fi înregistrat ca Proprietar. 

Comisia 2CT înscrie proprietarii şi atribuie culorile.  Culorile sunt atribuite numai 
persoanelor care fac dovada calităților cerute pentru a garanta reputația de integritate a 
instituției şi care asigură că vor putea onora toate obligațiile contractuale cu privire la 
cumpărarea sau închirierea şi antrenarea cailor care vor alerga sub culorile sale. Fără a 
limita generalitatea descrisă mai sus, orice persoană a cărei cazier judiciar nu este curat  
nu va primi culorile.  
Orice cerere de înscriere a calității de proprietar trebuie adresată Comisiei 2CT. Cererile 
sunt examinate de către Comisia 2CT care va solicita toate informațiile suplimentare în 
caz de nevoie.  
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În cazul înmânării culorilor, Comisia 2CT va publica în Buletinul Oficial al Curselor de 
Trap dispozitia  culorilor care corespunde proprietarului căruia i s-au acordat culorile.  
 
Cererea culorilor poate fi efectuată atât de către o persoană fizică cât şi de către o 
persoană juridică. 
 

c. Persoane care nu pot fi Proprietari 
Nu pot participa la curse în calitate de proprietari, în sensul larg al cuvântului :  

i. Antrenorii, conducătorii (driverii) și conducătorii amatori a căror 
autorizație de a antrena sau de a îconduce a fost revocată.  

ii. Persoanele suspendate din curse de către Comisia 2CT, pe toată durata 
excluderii, dar şi persoanele care sunt suspendate în baza 
Regulamentului.  

iii. Persoanele excluse de către autoritățile străine competente, pe toată 
durata excluderii. 

iv. Persoanele care figurează cu datorii în „forfeit-list”, în România şi/ în 
străinătate, atâta timp cât datoriile nu sunt achitate.  

v. Persoanele refuzate sau excluse de către Comisia 2CT.   
d. Închiriere  

i. Contractul  de închiriere trebuie încheiat separat pentru fiecare cal 
închiriat unuia sau mai multor chiriași. 

ii. Contractul de închiriere trebuie înaintat către Comisia 2CT  pentru a lua 
cunostinta de acest act. Acest document scris şi semnat de către toate 
persoanele din contract, trebuie să conțină :  

 Numele calului închiriat.  
 Numele şi adresele tuturor proprietarilor şi chiriașilor. 
 Numele persoanei sau mandatarului care a primit autorizația de a participa cu 

calul sub numele lui, să inscrie calul in curse şi să primească premii. Această 
persoană este singura responsabilă  de obigatiile ce decurg din acest fapt  .  

 Condițiile financiare ale închirierii şi, în special, procentul sumelor ce va fi probabil 
perceput pentru a-l trimite proprietarului. Dacă în contract sunt prevăzuți mai mulți 
proprietari / chiriași, trebuie indicată repartiția mutuală a sumelor.  

 Durata contractului. 
 Eventuale limitări (de exemplu autorizarea sau neautorizarea de a participa la 

cursele cu cai pentru vânzare).  
iii. Sub-închirierea unui cal este interzisă. 
iv. Contractul de închiriere este automat reziliat dacă acel cal este vândut 

în urma unei curse cu cai pentru vanzare. 
v. Orice închiriere  este publicată în Buletinul Oficial al Curselor de Trap.  

e. Asociere 
i. Proprietatea unuia sau mai multor cai poate face obiectul unei asocieri. 
ii. Contractul de asociere va fi înaintat către Comisia 2 CT . Acest 

document scris şi semnat de către toate persoanele implicate, trebuie să 
conțină :  

iii. Numele calului sau cailor din posesia asocierii. 
iv. Numele şi adresele tuturor persoanelor care dețin o parte din unul sau 

mai mulți cai din cadrul asocierii, precum şi procentul detinut de fiecare. 
v. Numele persoanei sau mandatarului care a primit autorizația de a 

participa cu calul sub numele lui, să se angajeze şi să primească premii. 
Această persoană este singura responsabilă față de Organizatorul de 
Curse. Partea de proprietate a acestei persoane în asociere trebuie să 
fie cel puțin la fel de ridicată ca cea a oricărui alt asociat, cu excepția 
cazului în care un mandat îi este acordat în baza unui act valabil şi legal. 
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vi. Durata contractului.Eventuale limitări (de exemplu autorizarea sau 
neautorizarea de a participa la cursele cu cai de vânzare). 

vii. Toți asociații sunt solidar responsabili pentru plata drepturilor de 
înscriere în curse şi a oricăror alte sume datorate în baza acestui 
Regulament. 

viii. Dacă asocierea încetează, dacă raportul mutual dintre asociați este 
modificat pentru orice motiv sau dacă asocierea s-a constituit după 
angajarea într-o cursă, o declarație scrisă şi semnată de toate 
persoanele implicate trebuie trimisă către Comisia 2CT pentru a 
participa la cursă. În anumite cazuri excepționale, astfel de declarații pot 
fi depuse Comisarului de Cursa în ziua cursei. Acestea vor fi făcute 
publice înaintea inceperii reuniunii  în care trebuie să participe calul. De 
asemenea, declarațiile trebuie prezentate secretariatului Comisiei 2CT 
în maxim 24 ore după cursă. 

ix. Orice declarație a unei asocieri este publicată în Buletinul Oficial al 
Curselor de Trap cu menționarea numelui tuturor asociaților, şi, în cazul 
unei asociații care nu cuprinde toți caii, se menționează numele cailor 
din contract. 

x. Dacă documentele justificative sunt considerate insuficiente de către 
Comisia 2CT, acesta are dreptul să solicite documente suplimentare, 
înainte de publicarea declarației. 

 
f. Culori 
i. Caii trebuie să alerge sub numele şi culorile proprietarului/mandatarului lor sau, în caz 
de deces, sub cel al moștenitorului acestuia. 
ii. Dacă alegerea culorilor unui proprietar creează  confuzie, Comisia  poate cere 
modificarea lor. 
iii. Orice schimbare a culorilor se efectuează în urma efectuării unei noi cereri. 
iv. În afara cazului în care un alt set de culori a fost înregistrat, proprietarii care participă 
cu mai mulți cai în cadrul aceleași curse trebuie să își oblige driverii să poarte un semn 
distinctiv, cum ar fi o eșarfă sau o tocă de culoare diferită. 
v. Când un proprietar străin poartă aceleași culori ca un proprietar român, Comisarii de 
Curse îi vor impune propietarului strain un semn distinctiv clar.  

 
g. Pseudonime 
i. Folosirea unui pseudonim trebuie declarată la Comisia 2CT. 
ii. Cererea de înregistrare a pseudonimului este făcută în momentul depunerii cererii de 

acordare a culorilor.  
iii. Numele persoanelor juridice şi asociațiilor sunt considerate pseudonime. 

 
h. Schimbarea de proprietar 
Când un cal își schimbă proprietarul în urma unei vânzări, a unei închirieri, in urma  
rezilieri  unui contract de  închiriere sau o schimbare a reprezentantului unei asocieri sau 
a unui grup de chiriași, această schimbare trebuie anunțată către Comisia 2CT în maxim 
5 zile lucrătoare. Declarația trebuie să conțină acordul noului şi vechiului proprietar şi/sau 
reprezentanților oficiali şi eventual limitările (de exemplu autorizarea sau neautorizarea 
de a participa la cursele cu cai de vanzare ) . 
 
Art.59 Despre antrenorii cailor de cursă 

a. Autorizaţii pentru antrenori 
(1). Definiție 
Orice persoană care a obținut, din partea Comisiei 2CT, o autorizație de a dirija 
antrenamentul cailor de trap este considerat antrenor. 
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(2).Indicații generale 
 

i. Toți caii care participă la cursele supuse prezentului Regulament trebuie să 
fie antrenați de către un antrenor public, un antrenor privat, un antrenor-
proprietar  sau un antrenor-crescător. 

ii. Doar o persoană fizică cu vârsta peste 24 ani, care nu are cazier judiciar, 
poate fi autorizată în calitate de antrenor. De asemenea, aceasta trebuie să 
fie domiciliata în România. 

iii. Un antrenor trebuie să dispuna de infrastructura de antrenament compusa 
din  minimum de boxe în grajduri pentr caii din antrenament și de  acces la 
o pistă de antrenament situată la o distanță acceptabilă.  

iv. Cazarea, îngrijirea și însoțirea medicală a cailor trebuie să corespundă 
normelor generale în vigoare pentru bunăstarea animalelor . 

v. Un cal antrenat în afara României nu poate alerga într-o cursă in conditiile 
prezentului Regulament decât dacă este antrenat de către o persoană care 
deține o autorizație emisă de autorități ale căror responsabilități corespund 
celor ale Comisiei 2CT, în țările lor respective. 

vi. Orice antrenor titular al unei autorizații emise de Comisia 2CT trebuie să 
declare caii prezenți în grajdurile sale aflați în antrenament. Orice 
schimbare a efectivului trebuie semnalată Comisiei 2CT în maxim 48 de 
ore, cu precizarea locului de plecare sau de destinație. Comisia 2CT poate 
controla în orice moment prezența cailor declarați in antranament din 
grajdurile antrenorilor. Doar antrenorii cu licentă pot avea un al doilea 
centru de antrenament, fără depăşirea numarului de cai autorizaţi în 
declaraţia de antrenament. Infrastructra centrului de antrenament  trebuie 
avizată de către Comisia 2CT  . 

vii. Orice autorizație poate fi însoțită de condiții speciale și poate fi limitată în 
timp. 

viii. Autorizația de a antrena poate fi suspendată sau revocată în orice moment 
de către emitent  pentru orice purtare necorespunzătoare, fraudă, 
infracțiune față de actualul Regulament, orice acțiune care prejudiciază 
reputația curselor, corupție sau tentativă de corupție. Antrenorii nu pot 
comunica unor terți amănunte despre caii aflati in antrenamentul lor, nu pot 
fi interesați direct sau indirect de pariurile efectuate de terți și nu pot primi 
nici un fel de remunerație de la aceștia. 

ix. Autorizațiile, suspendările și revocarile sunt publicate în Buletinul Oficial al 
Curselor de Trap. 

x. Toate autorizatiile se reactualizează anual . 
 

b. Tipuri de autorizatii 
 

(1). Licenţa de Antrenor public 
 

i. Un antrenor public este abilitat să antreneze caii unuia sau mai multor 
proprietari. 

ii. Candidatul pentru licența de antrenor public depune sau trimite cererea sa 
prin poștă la Comisia 2CT. 

iii. Antrenorul este remunerat de proprietar pentru cazarea, antrenarea și 
îngrijirea cailor şi primește un procent din câștigurile obținute de cai. 

iv. Un conducator (driver) care dispune de o licenţă de antrenor public nu 
poate conduce în cursă un cal care nu este antrenat de către acesta, dacă 
există și alți cai antrenați de el în cursa respectivă. 

v. Pentru antrenorii care sunt sau au fost, în ultimii 2 ani, titularii unei 
autorizații sau unui acord emisa/ emis de autoritățile străine ale căror 
responsabilități corespund, în țările lor respective, cu cele ale Comisiei 
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2CT, aceasta din urmă va putea să refuze eliberarea unei autorizații de a 
antrena în lipsa unui aviz pozitiv al autorității hipice străine. 
 

(2). Licenţa de Antrenor privat 
 

i. Un antrenor privat este abilitat să antreneze caii unui singur proprietar sau 
a mai multor proprietari daca are un contract de muncă cu fiecare 
proprietar. 

ii. Candidatul pentru licența de antrenor privat depune sau trimite cererea sa 
prin poștă către Comisia 2CT împreună cu o copie a contractului încheiat 
cu fiecare proprietar al cailor pe care îi va antrena . La fiecare cererea 
depusă, inițială şi anuală de reînnoire, trebuie indicată adresa infrastructurii 
și lista tuturor cailor aflati in antrenament. 

iii. Un conducator (driver)  care dispune de o licenţă de antrenor privat nu 
poate conduce în cursă un cal care nu este antrenat de către acesta, dacă 
există și alți cai antrenați de el în cursa respectivă. 

iv. Pentru antrenorii care sunt sau au fost, în ultimii 2 ani, titularii unei 
autorizații sau unui acord emisa/ emis de autoritățile străine ale căror 
responsabilități corespund, în țările lor respective, cu cele ale Comisiei 
2CT, acesta din urmă va putea să refuze eliberarea unei autorizații de a 
antrena în lipsa unui aviz pozitiv al autorității hipice străine. 

 
(3). Permis de Antrenare pentru proprietar – antrenor 
 

i. Comisia 2CT poate abilita un proprietar să dirijeze el însuși antrenamentul 
cailor pe care îi deține în proprietate, in chirie sau a căror mandatar oficial 
este. Acesta trebuie să aibă domiciliul în România. 

ii. Antrenorul are obligația să dirijeze el însuși antrenamentul cailor săi. 
iii. Un propietar - antrenor poate să antreneze simultan cel mult 8 cai. 
iv. Un conducator (driver) care dispune de un permis de antrenare nu poate 

conduce în cursă un cal care nu este antrenat de către acesta, dacă există 
cai antrenați de acesta în cursa respectivă. 

v. Pentru candidații la permisul de antrenare care sunt sau au fost, în ultimii 2 
ani, titularii unei autorizații sau unui acord emisa/ emis de autoritățile străine 
ale căror responsabilități corespund, în țările lor respective, cu cele ale 
Comisiei 2CT , aceasta din urmă va putea să refuze eliberarea unei 
autorizații de a antrena în lipsa unui aviz pozitiv al autorității hipice a acestei 
țări. 

 
c.  Test de aptitudini 

 
(1) În vederea obținerii autorizațiilor sau licențelor de mai sus, candidații vor fi supuși unui 

test de aptitudini. Acest test este organizat de către Comisia de Licentiere . Comisia 2CT 
aproba componenta si modalitatea de testare. 

 
(2) Conținutul testului :  

Testul va contine : 
 O parte practică  
 Cunoștințe  generale despre caracteristicile cailor de curse 
 Notiuni despre întretinerea și alimentația cailor de curse 
 Îngrijiri acordate cailor după antrenament 
 Antrenamentul cailor de curse 
 Scheme de antrenament 
 Cunoașterea prevederilor prezentului Regulament ; 
 Proceduri privind înscrierea cailor în curse; 
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 Boli și afecțiuni frecvente a ale cailor 
 Primul ajutor acordat cailor  în cazul unui accident; 
 Cunoștințe despre bunăstarea cailor; 

 
(3) Nu se poate face apel la deciziile comisiei privind rezultatul testului. În caz de eșec, 

testul poate fi repetat de cel mult 3 ori/sezon. 
 

(4) Datele sesiunilor de examinare sunt stabilite anual de către Comisia 2CT.  
 
Art. 60 .Despre  conducătorii căilor în cursă (driveri) 

a. Autorizații pentru conducătorii în cursă (driveri) 
(1) Definiție 

Orice persoană care a obținut, din partea Comisiei 2CT, o autorizație de a conduce un 
cal într-o cursă de trap este considerat : conducător (driver). 
 

(2) Indicații generale 
 

i. Toți caii care participă la cursele supuse prezentului Regulament trebuie 
să fie condusi in cursa de către un conducator (driver) profesionist, 
amator sau apranti. 

ii. Doar o persoană fizică cu vârsta peste 16 ani, care nu are cazier, poate 
fi autorizată în calitate de conducator. De asemenea, aceasta trebuie să 
fie domiciliata în România. 

iii. Un candidat de driver trebuie sa aiba aptitudinile necesare pentru a 
putea conduce un cal în cursele de trap.  

iv. Un candidat de driver trebuie să prezinte o fișă medicală identica cu cea 
necesară pentru obținerea permisului de conducere a autovehiculelor 
prevazută în Codul Rutier  

v. Să prezinte o recomandare a unui antrenor cu licență pentru 
cunoștințele și aptitudinile de a conduce un cal pe pista. (driverii amatori 
sau apranți) 

vi. Orice autorizație poate fi însoțită de condiții speciale și poate fi limitată în 
timp. 

vii. Autorizația de a conduce poate fi revocata în orice moment de către 
Comisia 2CT  pentru orice purtare necorespunzătoare, fraudă, 
infracțiune față de actualul Regulament, orice acțiune care prejudiciază 
reputația curselor, corupție sau tentativă de corupție. Driverii nu pot 
comunica unor terți amănunte despre caii pe care ii vor conduce , nu pot 
fi interesați direct sau indirect de pariurile efectuate de terți și nu pot 
primi nici un fel de remunerație de la aceștia. 

viii. Autorizațiile, suspendările și revocarile sunt publicate în Buletinul Oficial 
al Curselor de Trap. 

ix. Toate autorizațiile se reactualizază anual . 
 

b. Tipuri de autorizații 
 

(1). Licenţa de driver profesionist 
i. Un driver profesionist este abilitat să conducă în curse caii unuia sau 

mai multor proprietari. 
ii. Candidatul pentru licența de driver profesionist  depune sau trimite 

cererea sa prin poștă la Comisia 2CT. 
iii. Pentru driverii care sunt sau au fost, în ultimii 2 ani, titularii unei 

autorizații sau unui acord emisa/ emis de autoritățile străine ale căror 
responsabilități corespund, în țările lor respective, cu cele ale 
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Comisiei 2CT, aceasta din urmă va putea să refuze eliberarea unei 
autorizații de a conduce în curse în lipsa unui aviz pozitiv al autorității 
hipice străine. 

 
(2). Licenţa de driver amator 

i. Un driver amator este abilitat să conduca caii unuia sau mai multor 
proprietari. 

ii. Candidatul pentru licența de driver amator  depune sau trimite 
cererea sa prin poștă la Comisia 2CT. 

iii. Driverul amator nu va fi remunerat pentru conducerea cailor in curse. 
iv. Pentru driverii care sunt sau au fost, în ultimii 2 ani, titularii unei 

autorizații sau unui acord emisa/ emis de autoritățile străine ale căror 
responsabilități corespund, în țările lor respective, cu cele ale 
Comisiei 2CT, aceasta din urmă va putea să refuze eliberarea unei 
autorizații de a conduce in curse în lipsa unui aviz pozitiv al autorității 
hipice străine. 

(2).  Permisul de apranti 
i. Un apranti este este un conducator începator (stagiar/ucenic) aflat în 

coordonarea unui antrenor și  este abilitat să conducă caii unuia sau 
mai multor proprietari  ai căror cai sunt antrenați de acesta. 

ii. Candidatul pentru permisul de apranti  depune sau trimite cererea sa 
prin poștă la Comisia 2CT. Cererea este însoțită de recomandarea 
anrenorului profesionist în coordonarea caruia se află. 

c. Test de aptitudini 

i.  În vederea obținerii autorizațiilor de mai sus, candidații vor fi supuși unui test de aptitudini. 
Acesta este organizat de către Comisia de Licentiere . Comisia 2CT aproba componenta si 
modalitatea de testare. 

ii. Conținutul testului :  
Testul poate să conțină : 
 O parte practică constând în principalele manevre din cursă ; 
 Cunoștințe  generale despre caracteristicile a cailor de curse 
 Cunoașterea prevederilor prezentului Regulament ; 
 Primul ajutor acordat cailor  în cazul unui accident; 
 Cunoștințe despre bunăstarea cailor; 

iii. Nu se poate face apel la deciziile comisiei privind rezultatul testului. În caz de eșec, 
testul poate fi repetat de cel mult 3 ori/sezon. 

iv. Datele sesiunilor de examinare sunt stabilite anual de către Comisia 2CT.  
 

Cap V. Desfășurarea curselor de trap 

Art. 61 Echipamentul de cursă 

a. Concurenții au obligația să utilizeze în cursă echipamente în stare tehnică bună 
b. Sunt admise pentru cursă sulky-uri care respectă urmatoarele prevederi:  

-lățime maximă = 1.65; 
-Roți echipate cu discuri de protecție a spitelor, 
- 2 hulube 
- distanța între furcă și roata sulky-ului : max 6 cm. 

c. Ținuta de cursă constăîn: cazaca în culorile proprietarului, vesta de protecție, cască 
și pantaloni albi 

 – în caz de ploaie sunt autorizate  cazaca și pantalonii cauciucati. 
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Este obligatorie purtarea căstii și vestei de protecție la intrarea în cursă sau la 
încalzire. 
d. Cravașa: 

-Lungimea maximă a cravasei este de 140 cm.  
- Cravasa trebuie să fie flexibilă 
- Cravasa trebuie utilizată fară brutalitate.  
Pe tot timpul parcursului driverii trevbuie să țină hăturile cu ambele mâini și să 

utilizeze cravasa pe axa de înaintare a calului fără mișcări laterale sau în spate. 
Utilizarea cravasei este limitată în plan vertical de axa umerilor driverului. 
e. Harnașamentul. 
Este interzisă într-o cursă utilizarea de echipamente susceptibile de a răni calul sau de 

a-i modifica integritatea fizica.  
Astfel, este interzisă utilizarea:  
- de hățuri cu dispozitive ascuțite care pot răni gâtul calului ,  
- stimulatoare electrice,  
- zabale care pot răni gura calului,  
- harnasamente care pot afecta integritatea calului, 
- harnasamente care impiedica în totalitate vederea calului,  
- orice dispozitiv care facilitează o respirație nenaturală a calului. 

Art. 62. Conducătorilor (driverilor ) le este interzis ca înainte de cursa să consume sau să fi 
consumat alcool sau substanțe halucinogene. 
Art. 63. Identificarea cailor  Oficialii curselor trebuie să identifice caii din programul de 
curse înainte de a intra pe pistă.  Astfel: 
-Pentru hipodromurile care găzduiesc , în ziua cursei , numai caii aflați în programul de 
cursă, identificarea cailor se poate face la sosire, înainte de cazarea lor . 
-Pentru hipodromurile care găzduiesc și alți cai de trap aflați în antrenament sau au 
amenajate adăposturi pentru cai , identificarea cailor partanți se va face la intrarea pe pista 
înaintea cursei. 
 
Reguli de cursă 

A. Operațiuni la start 

Art.64 Toți concurenții trebuie să intre pe pistă cu cel puțin 6 minute înainte de ora de start. 
Este admisă  o înterziere de maximum 15 minute a startului din momentul cand s-a dat 
anunțul de “ 5 minute” până la plecare. La finalul acestui interval de timp Arbitrul de start 
poate să pornească operațiunile de plecare în cursă  numai cu caii prezenți. 
 
Art.65  Plasarea cailor la ordinele arbitrului de start 
I. Arbitrul de start se asigură de prezența echipajelor la punctul de plecare. După această 
verificare caii sunt la ordinele arbitrului de start. 
II. În caz de forță majoră, arbitrul de start, fie la cererea unui conducător (driver) fie din oficiu, 
poate aplica prevederile Art. 27 . Decizia sa este irevocabilă și trebuie adusă la cunoștință 
celorlalți arbitrii de hipodrom. 
III. Dupăce semnalul de start este dat, caii trebuie să pornească spre start cu pas ferm.  
IV. Pentru cursele cu distanțe diferite de plecare, arbitrul de start trebuie să se asigure că 
fiecare partant este la locul indicat din program.  
V. Dacă hipodromul nu este echipat cu semnale sonore sau vizuale prevăzute pentru 
anularea startului, arbitrul de start trebuie să fie asistat de un ajutor cu un steag plasat la 200 
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m în fața liniei de start. În cazul în care se decide că startul nu este valabil, arbitrul de start 
trebuie sa-și agite steagul iar ajutorul de start trebuie să repete acest gest. La unul din 
aceste semnale, conducătorii (driverii) trebuie să oprească caii și să revină la locul de start 
sub ordinele arbitrului. 
VI. Arbitrul de start este singurul care judecă valabilitatea startului. 
VII. Neconformarea la indicațiile arbitrului de start sau încercarea de a obține un avantaj 
ilegal în start reprezintă o încalcare de Regulament. 
 
Art.66. Tipuri de start 

a. Plecarea cu benzi 

Linia/ liniile de start trebuie marcate fie cu benzi elastice fie cu fascicule luminoase. 

O bandă elastică va fi întinsă la 25 m de banda care marchează ultima linie de start. 

Comenzile de start vor fi declanșate în momentul când echipajele se află sub ordinele 
arbitrului de start. 

Comenzile de start durează 7 secunde și vor fi date la intervale de timp regulate cu 
urmatoarele anunturi: 

“Fiți gata, 5, 4 , 3, 2, 1,  Start” 

La comanda 1, banda elastică va fi îndepartată, eliberând pista. 

Arbitrul de start poate anula ordinul de plecare în cursă  în urmatoarele cazuri: 

- Funcționarea necorespunzatoare a aparaturii de start 

- Accidentarea unui conducător sau a unui cal în diferitele etape ale comenzilor de start 

- Un cal declanșează banda elastică sau întrerupe fasciculul luminos înaintea comenzii 
“1”; 

Pentru anularea startului, arbitrul de start va acționa semnalele sonore și vizuale prevăzute 
pentru aceste cazuri. 

b. Plecare cu autostart 

După ce un semnal preliminar este dat, masina de autostart așteapta caii, care din acest 
moment sunt plasați la ordinele arbitrului de start la o distanță între 400-250 m de linia de 
start marcată cu stâlpii specifici. 

La chemarea arbitrului de start caii se așează la locul stabilit. 

Pentru a facilita așezarea cailor, masina autostart pornește cu o viteză moderată și uniformă 
accelerând apoi progresiv pâna la linia de start. 

Anunțul “Start” dat de arbitrul  de start după depăsirea liniei de start validează plecarea în 
cursă. 

Reluarea startului se poate face în urmatoarele cazuri: 

- Nefuncționarea corespunzătoare a mașinii de autostart 

- Accidentarea unui concurent 
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- Avantaj ilegal luat de un concurent prin ocolirea aripilor de autostart 

- Nerespectarea locului în start 

In cazul anularii startului, concurenții sunt anunțați prin semnale sonore. În acest caz mașina 
de autostart se va repoziționa imediat pe pista la punctul de plecare. 

Dacă dintr-o anumită rațiune autostartul nu poate fi utilizat, startul se da lansat in aceleasi 
conditii. 

În acest caz orice concurent care nu respectă locul care i-a fost desemnat sau care ia un 
avantaj ilegal poate fi descalificat imediat dupa validarea startului. 

Art. 67  Erori de parcurs. 

Conducătorii trebuie să cunoască parcursul cursei în care urmează să concureze. 
Dacă un cal în cursă iese din pista sau o roata a sulky-ului parcurge o distanțăîn afara pistei, 
distanța stabilită prin RSOC, acesta va fi descalificat. Pe ultima linie dreaptă înainte de potou 
nu este permisă părăsirea pistei nici măcar cu o roată a sulky-ului. 

Art. 68  Oprirea cursei în caz de accident 

Dacă după start se produce un accident care poate pune în pericol integritatea participanților 
la cursă, arbitrii de hipodrom  pot opri cursa. 

Aceste accidente pot fi: 

- Căderea unui conducător (driver) în primii 500 m ai cursei, soldată cu prezența unui 
cal liber în pluton,  

- Alergarea unui concurent în contrasens; 

- Blocarea pistei, consecință a unei căderi; 

- Un caz exceptional care impiedică derularea normală a cursei; 

Această decizie va fi adusă la cunostinta imediată celor interesați printr-un semnal sonor 
special. 

Cursa astfel oprită va putea fi reluată numai în aceeași zi. În caz contrar cursa este anulată. 

Art. 69 Accidentarea unui conducător aflat pe pista, înainte de start 

-Dacă accidentarea conducătorului a survenit la linia de start și acesta nu mai poate continua 
cursa, poate fi înlocuit cu un conducator de rezerva care să întrunească toate condițiile 
prezentului Regulament. 

-Dacă un  conducător a căzut poate fi ajutat să-și recupereze calul pentru a se repune în 
sulky. 

B.Descalificări 
Art. 70 Definiție: Un cal este considerat descalificat când pierde în totalitate beneficiile 
locului pe care l-a câstigat la sosire. Cand un cal este descalificat în timpul parcursului, el nu 
mai poate continua cursa. 

Art. 71 Mersurile calului 
Un cal trebuie să parcurgă toata distanța cursei în trap. 
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Orice cal care are o cu totul altă alură trebuie imediat repus în trap fară a jena ceilalti 
concurenți. 
Este descalificat  

I. Orice cal care obține sau conservă, în galop sau în buiestru, un avantaj asupra 
celorlalți concurenți; 

II. Orice cal care a efectuat mai mult de 100 m sau mai mult de 15 fulee de galop 
sau buiestru; 

III. Care a efectuat mai mult de 2 greșeli de alură distincte (galop sau buiestru) 
IV. Care a efectuat un fuleu de galop sau buiestru în ultima parte a parcursului 

care începe în dreptul panoului rosu și alb (conform art.11 pct.4) înaintea liniei 
de sosire; 

V. Orice cal care obține și conservă un avantaj cu un mers neregulat (tragnaj sau 
galop cu trenul anterior sau cu trenul posterior) 

VI. Orice cal care efectuează mai mult de 3 fulee în ultima parte a parcursului care 
începe în dreptul panoului roșu și alb (conform art.11 pct.4) înaintea liniei de 
sosire; 

 
Art.72 Conduita în  parcursul cursei 
I.  Un cal este descalificat dacă în parcurs, la schimbarea liniei, jenează sau favorizează 
unul sau mai mulți concurenți crendu-și astfel un avantaj lui sau altui cal care aleargă sub 
culorile aceluiași proprietar; 
II. Daca un proprietar are mai mulți cai într-o cursă și unul din cai este descalificat pentru 
un motiv prevazut la paragraful precedent, toți ceilalți cai aparținând acestui proprietar care 
au luat parte la cursă pot fi descalificați. 
 
C. Retroclasare 
Art.73 Definiție :Un cal este retroclasat cand pierde locul de sosire dar este clasat pe unul 
din locurile următoare. 

Art.74 Daca un cal aflat în linia dreaptă, jenează unul sau mai mulți concurenți prin 
nerespectarea liniei de deplasare, va fi retroclasat în spatele cailor pe care i-a jenat dar 
înaintea celor care nu au avut de suferit din acest incident. Decizia de retroclasare trebuie 
luată înainte de oficializarea rezultatului curselor. 

D. Clasament , cronometrare și alocarea premiilor 

Art.75 Arbitrul de sosire notează sosirea cailor. 

Art.76 Un cal a terminat parcursul în momentul când atinge cu nasul linia de sosire. 

Art.77 Cai ex aequo (dead-heat)  

a. Definitie. Dacă într-o cursă doi sau mai mulți cai ajung la potou în același timp astfel încât 
arbitrii nu pot decide cine a sosit primul, sunt declarați Ex-aequo iar proprietarii vor împarți în 
mod egal banii cuveniți pentru locurile ocupate fără departajare.  

b. Fiecare din cai va fi considerat câștigător al cursei și a întregii sume pentru locul I. 

Art. 78. Durata cursei este timpul în care calul parcurge întreaga distanță a cursei. 

Arbitru cronometror va stabili timpul de parcurgere al cursei pentru fiecare dintre caii 
participanți la cursă care au ajuns la potou și nu au fost descalificați. 
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Art. 79 Ordinea de sosire în fiecare cursă , timpii înregistrați de fiecare cal 
,viteza/kilometru , bani câștigați de fiecare cal în Lei (RON) fac obiectul raportului de 
rezultate. 

Raportul de rezultate  și procesul verbal de arbitraj sunt documentele oficiale   pe care arbitrii 
de hipodrom le întocmesc ca urmare a desfășurarii cursei.  

În raportul de arbitraj se vor consemna  măsurile administrative luate de oficialii 
Organizatorului de Curse în conformitate cu RSOC; 

Art. 80  Echivalența premiilor va fi facută utilizând cursul de schimb publicat de Banca 
Centrală Europeană la data de 15 decembrie al anului anterior disputarii reuniunii. 

E. Excluderea cailor din curse 

Art. 81 Definiție Un cal este considerat exclus dacă nu este admis să alerge în curse o 
duratădeterminată 

Art. 82 Condiții de excludere 

Un cal este exclus din toate cursele sau dintr-un tip de curse dacă a fost sancționat sau s-a 
luat o decizie cu privire la: 

- Un comportament periculos; 
- Un antrenament precar; 
- Performanțe considerate mediocre sau contradictorii 
- Daca un cal a fost descalificat de cinci ori la rand  datorită mersurilor sale, acesta va fi 

exclus timp de 30 zile din competiții pentru a avea posibilitatea de a se recalifica  într-
o probă de calificare 

F - Integritatea biologica a calului de cursa 

Art. 83 a.Considerații etice. Caii de curse nu pot lua parte la o cursă dacă o substanță 
interzisă este prezentă în organism. Niciun  cal de curse nu poate fi obiectul unor practici 
interzise prevăzute de acest capitol. 

Caii bolnavi sau raniți trebuie să fie tratați și/sau să fie ținuți în repaus ținând cont de 
starea lor, înainte de a fi reintroduși în antrenament. 

b. Dispoziții generale. Orice tratament administrat unui cal de curse aflat în 
antrenament , trebuie bazat pe un diagnostic personalizat efectivși transparent în interesul 
bunăstării calului stabilit  în cadrul  relației dintre proprietar , antrenor , medic veterinar  

După tratament , trebuie asigurat un timp suficient de lung pentru ca tratamentul 
administrat sa nu confere calului un avantaj sau un dezavantaj în raport cu forțele proprii sau 
a bunăstarii sale. 

c. Obiectivul capitolului . – protejarea bunăstării calului de cursă controlând 
utilizarea substanțelor susceptibile de aconferi calului un avantaj sau un dezavantaj în curse. 

Art. 84. Procedura de prelevare  a probelor biologice 

 a. Prelevarea probelor se face având asigurată securitatea procedurii și se face de 
către Organizatorul de Curse  prin medicul veterinar de competiție sub supravegherea 
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Comisarului de Cursă, în prezența unui arbitru de hipodrom,  a antrenorului , a proprietarului 
sau a persoanei  desemnate  de acesta  . 

b. În prima etapă calul este mutat într-o boxă izolată special amenajată în acest scop 
și identificat  pe rând de către două persoane din comisia mai sus amintită. 

c. Prelevarea probelor va face obiectul a doua eșantioane ale aceluiași material 
biologic:Proba A și Proba B  

d. După sigilarea probelor, se va întocmi  de către medicul veterinar al competiției un 
proces verbal care va conține numele calului, data și ora prelevării probelor biologice, 
cantitatea,  modul de sigilare. 

e. proba va fi predată comisarului de curse care-l va preda autorității de Stud Book 
care-l va expedia laboratorului agreat UET cu care are un agreement în acest sens 

f. proba B va ramâne la medicul veterinar al competiției iar acesta il va trimite la 
solicitarea și pe cheltuiala proprietarului calului la laboratorul care a testat și proba A.. 

g. daca laboratorul comunica un rezultat pozitiv la substante interzise proprietarul sau 
antrenorul are dreptul să solicite pe cheltuială si testarea probei B. Dacă și aceasta probă va 
avea un rezultat pozitiv, sau proprietarul/antrenorul renunta la testarea probei B, calul asupra 
caruia s-a facut testul va fi considerat dopat. 

h. Performanțele din cursă (record, premii) în care calul partant a fost găsit dopat vor fi 
anulate. 

Art. 85 Frecvența prelevării probelor în vederea  efectuarii testului antidoping 

a.Organizatorul de curse trebuie să efectueze cel putin un test la fiecare din reuniunile 
organizate, prin tragere la sorți  dintre caii  care au participat  la reuniune. Procedura de 
tragere la sorți trebuie prevăzută în RSOC. 

b. Este obligatoriu să se efectueze teste fiecarui cal  câștigător  al unei Curse de 
Grupa I 

Art. 86 Responsabilitatea antrenorului 

Antrenorul este întotdeauna responsabil : 

-de hrană, de condițiile de viață, protecția și securitatea cailor pe care ii are în grija; 

- să ia toate măsurile necesare pentru a evita intrarea în contact a căilor cu substanțe  
interzise de prezentul Regulament 

- să fie permanent informat de consecințele tratamentelor administrate căilor pe care îi 
antrenează; 

-să țină la zi Registrul de tratamente veterinare și să păstreze istoricul intervențiilor 
veterinare și tratamentelor administrate cailor săi; 

Art.87 Reguli valabile în ziua cursei 

- Este interzisă introducerea de substanțe interzise în incinta Hipodromului de alte 
persoane cu excepția veterinarilor autorizați de Comisarul de Cursă . 
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- După participarea calului în cursă și înainte de a se elibera de toate obligațiile de 
dupa cursă, nu este permis niciun tratament cu substanțe interzise. 

Art.88 Practici specifice interzise 

Lista cu practici interzise cuprinde: 

 Să alergi o iapă gestantă dupa 120 zile; 
 Sa alergi o iapă care a născut  inainte de ziua a 150-a de la nașterea unui 

mânz viu; 
 Chirurgia nasului fără justificare terapeutică; 
 Neuroctomia nervilor de la picioare 
 Utilizarea metodelor criogenice pe hipodromuri 
 Terapia undelor de șoc care provoacă desensibilizare la nivelul membrelor; 
 Transfuzii cu sânge și componentele acestuia; 

Cap VI.Sancțiuni  

Art. 89 . Comisia 2CT poate aplica urmatoarele sancțiuni Oraganizatorului de curse: 

i. Avertisment  în cazul: 
a. încălcării prevederilor Art .55  lit.c,d,e,g,h,i  , Art.83, Art.84, art 85; 
b.nerespectarea  programului de cursă validat de Comisia 2CT  prin decizie potrivit 
procedurii prevazută la Art.39 lit .h 
ii.Suspendarea autorizației de cursă în cazul în care: 
a. Pista de cursă nu mai are caracteristicile din documentul de  omologare 
b. Organizatorul de cursă nu mai indeplinește condițiile prevazute la Art 50; 
c. Repetarea încălcării acelorași prevederi ale prezentului Regulament care au dus la 
sancționarea cu Avertisment al Organizatorului de Curse. 

iii.Revocarea autorizației  

Repetarea Suspendării în temeiul Art. 89 alin ii. lit. c duce la revocarea autorizației. 

Art. 90 Sancțiunile administrate în conformitate cu  Art .89 produc efecte după cum urmează: 

i. Avertismentele produc efecte pe toată durata sezonului competițional 

ii. Suspendările sunt valabile pe toată perioada până cand  sunt indepartate cauzele emiterii 
deciziei  de suspendare. Cauzele de suspendare sunt considerate îndepartate  în urma 
constatării acestui fapt de o comisie numită de  Comisia 2CT in acest scop. 

iii. Revocarea este valabilă pe toată perioada sezonului competițional pentru care a fost 
emisă. 

Art.91  Comisia 2CT poate aplica urmatoarele sancțiuni deținatorului unei autorizații de 
antrenament(licența sau permis): 

i.Suspendă autorizatia de antrenament pentru o perioadă de maximum  1 an  în situațiile 
urmatoare: 

a. Dopajul unui cal aflat în antrenament,  
b. Întrunirea condițiilor prevazute la Art .59 lit.a alin (2)  pct .viii 

ii.revocă autorizația de antrenament în urmatoarele cazuri: 
a. administrării de substanțe dopante unui cal aflat în antrenament; 
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b. repetarea aceleiași situații care a dus la suspendarea  autorizației  de antrenament 
în decursul anului urmator de la terminarea suspendării.  

Art.92 Comisia 2CT poate aplica urmatoarele sancțiuni deținatorului unei autorizații de 
condus în cursă (driver) : 

i. Suspendă autorizația (licență sau permis)  pentru o perioadă de maximum  1 an  în 
situația întrunirii condițiilor prevazute la Art .60 lit.a alin (2)  pct .vii 

ii. Revocă autorizația (licență sau permis)în cazul repetării aceleiași situații care a dus la 
suspendarea  autorizației (licență sau permis) în decursul anului urmator de la terminarea 
suspendării.  

Cap VII Dispoziții finale și măsuri tranzitorii 

Art.93  Dispozițiile prezentului regulament completează  PROGRAMUL DE  AMELIORARE 
ȘI REGULAMENTUL DE ORGANIZARE ȘI FUNCȚIONARE A REGISTRULUI 
GENEALOGIC ( “Romanian Trotting Stud Book”) condus de Asociația “Calului de trap “ 

Art.94  Modificarea prezentului Regulament se va face la propunerea Autorității de Stud-
Book sau a Comisiei 2CT. Modificările se pot face numai după obținerea avizului Comisiei 
2CT . 

Art.95 Modificările operate vor opera pentru viitorul sezon de curse și vor fi publicate cu cel 
puțin doua luni înainte de începere sezonului. 

Art.96 Măsurile administrative dispuse de un Organizator de Curse asupra participanților la 
cursă vor fi meținute și de ceilalti Organizatori de Curse în limita în care există un acord cu 
acestia înaintat Comisiei 2CT. 
 
Art.97 Prezentul regulament intra în vigoare imediat după aprobarea sa . 
 
Art.98 Autorizațiile de antrenament și de conducător emise de alte entități din România 
rămân valabile până la sfârșitul sezonului 2021. 
 
Art.99 Regulamentele Specifice de ale Organizatorilor de Curse în vigoare la data aprobării 
prezentului regulament ramân valabile până la sfârsitul sezonului 2021. 
 
 
Ploiești, 24.09.2022 
 
 
 

 

 


